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Introducion

Descricion da unidade didactica

Na primeira parte desta unidade estudaremos o funcionamento dos ecosistemas, a
sua dinamica, como se transfire a materia e a enerxia nun ecosistema e a sua

autorregulacion.

Na segunda parte tratanse as actividades humanas que alteran o ecosistema na
hidrosfera, atmosfera, solo e biosfera. O problema dos residuos xerados pola
actividade humana, como se tratan e a sua xestion. Por Ultimo estudaremos o
desenvolvemento sostible, a sia necesidade e a importancia das enerxias renovables

para acadar o desenvolvemento sostible.

Cofiecementos previos

= Diferenciar os compofientes dun ecosistema.

= Distinguir entre compofientes bidticos e abidticos dos ecosistemas.

= Comparar adaptaciéns dos seres vivos a diferentes medios.

= |dentificar tipos de relacions intra e interespecificas.

= Explicar os conceptos de cadeas e redes troficas utilizando exemplos cotians.
= Coflecer modelos proximos de ecosistemas terrestres e acuaticos.

= |dentificar nun ecosistema o0s factores que desencadean desequilibrios e

establecer estratexias para restablecer o seu equilibrio.
= Cofecer polo menos algunha actividade cotia que afecte negativamente ao medio.
= Cofiecer unha lista de recursos naturais.
= Citar alguns problemas do medio ambiente.
= Cofiecer 0s conceptos renovable e non renovable.
= Que é un residuo.
= Que beneficios medioambientais implica un reciclado.

= Que se entende por desenvolvemento sostible.
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Criterios de avaliacion

= Expresar como se produce a transferencia de materia e enerxia ao longo dunha
cadea ou rede tréfica e deducir as consecuencias practicas na xestion sostible

dalguns recursos por parte do ser humano.

= Relacionar as perdas enerxéticas producidas en cada nivel tréfico co
aproveitamento dos recursos alimentarios do planeta desde un punto de vista

sostible.

= |dentificar nun ecosistema os factores que desencadean desequilibrios e

establecer estratexias para restablecer o seu equilibrio.

= Recofiecer as actividades humanas que contriblen aos principais problemas do

medio ambiente.

= Contrastar algunhas actuacions humanas sobre diferentes ecosistemas, valorar a
sta influencia e argumentar as razons de certas actuaciéns individuais e colectivas

para evitar o deterioro da atmosfera, a auga e o solo.

= Concretar procesos de tratamento de residuos e describir a xestibn que dos

residuos se fai no noso contorno préximo.

= Contrastar argumentos a favor da recollida selectiva de residuos e a suUa

repercusion a nivel familiar e social da importancia de practicar a regra dos tres R.

= Asociar a importancia da utilizaciébn de enerxias renovables no desenvolvemento

sostible.

Péaxina 4 de 58

Unidade elaborada por Arturo Casares Guzman



Secuencia de contidos e actividades

Dindamica dos ecosistemas
A biosfera e os ecosistemas

= Denominamos biosfera ao conxunto de seres vivos que habitan na Terra e todas

as relaciéns que poden darse entre eles.

= Na biosfera tamén se inclien as interaccions entre 0s seres vivos e 0 seu
contorno, asi como os fendbmenos que tefien lugar nel. Os compofientes da
biosfera estan organizados en ecosistemas, por iso se considera tamén a biosfera

como o conxunto de todos os ecosistemas do planeta Terra.

= Un ecosistema é un sistema natural formado por un conxunto de organismos de
distintas especies (ou biocenose), o medio no que viven coas suas caracteristicas
fisicoquimicas (ou bidétopo) e as interaccibns que se establecen entre eles. A

ciencia que se ocupa do seu estudo € a Ecoloxia.

Observe:

A biosfera dividese en areas segundo as condicions
ambientais, condicionadas fundamentalmente polo

clima. Asi a biosfera organizase en biomas: areas

climaticas de caracteristicas particulares onde viven

i

.

i T BIOSFERA
T BIoMA

S (L " ) i
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%, | R EcosisTEMA
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L S poBLACION
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comunidades de seres vivos particulares.

Tarefa persoal: Os biomas do noso planeta
Utilice a través de Internet o enlace

http://recursostic.educacion.es/ciencias/biosfera/web/alumno/2ESO/servivo/contenido
s2.htm

Sinale co rato as distintas cores e podera cofiecer os nomes de cada bioma e a sUa

representacion no noso planeta.
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Recorde

Comporientes do ecosistema: O bidtopo

7

O biétopo é o medio fisico natural dun ecosistema, asi como as suas

propiedades fisico-quimicas.

— As caracteristicas do bidtopo dependen de factores abidticos, é dicir,

carentes de vida, do ecosistema: solo, auga, luz, temperatura etc.

— Alguns factores abiéticos poden atoparse ausentes ou en concentracion tan

baixa que impiden a vida. Denominanse factores limitantes.
— Enténdese por hébitat o lugar ou espazo fisico que ocupa unha especie no
ecosistema. O habitat queda definido polos factores abiéticos do medio.
Compofientes do ecosistema: A biocenose

— Denominamos biocenose, ou tamén comunidade, o conxunto de
poboacidéns das diferentes especies que habitan un espazo definido, o biétopo,

gue ofrece as condicions ambientais adecuadas para a sta supervivencia.

ECOSISTEMNMA

— A biocenose dun ecosistema presenta 0s seguintes niveis de organizacion:
— Especie: E o conxunto de seres vivos que se poden reproducir entre si e ter
descendencia fértil.

— Poboacién: Son todos os individuos da mesma especie que habitan un lugar

determinado.
— Comunidade ou biocenose: E o conxunto de poboacions que conviven nun
mesmo ecosistema.
Tarefa persoal:
Da unidade 8 do médulo 1, faga os exercicios S1, S29 e S30 de repaso, sobre a
definicion e compofientes do ecosistema.
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Estrutura trofica

Os niveis troficos

= Se se agrupan os distintos organismos dunha biocenose en funcién de como
conseguen 0s nutrientes, obtense una imaxe de estrutura tréfica (é dicir
alimentaria) que existe no ecosistema. Dentro desta estrutura diferéncianse

diversos niveis troficos.

= Un nivel tréfico esté constituido polo conxunto de organismos do ecosistema que

tefien o mesmo tipo de alimentacion.

Lembre:

Un nivel tréfico esté constituido polos organismos que [

.)'“

obtefien a materia e a enerxia da mesma forma. e
‘ TEEI08
Atendendo ao modo de obtencion do alimento, os ”

I
organismos dun ecosistema agripanse en distintos -ﬂ

niveis troficos:
= Produtores (autétrofos). N

= Consumidores de diversa orde (herbivoros,

carnivoros, preeiros).

- Os consumidores primarios obtefien 0 seu

alimento a partir dos produtores.

- Os consumidores secundarios obtefien o seu

alimento a partir dos consumidores primarios e, wAln P

P

W, A

0Ly gl Gi) ),

— Hai animais carnivoros que se alimentan doutros o AT\

posto que estes xa son animais, chamaselles

carnivoros, formando o terceiro nivel tréfico.

Descompoinedores
3
e

carnivoros polo que se chaman consumidores
terciarios, ~ sUper carnivoros ou  sUper

depredadores.

= Descompofiedores e transformadores (descompofien a

materia  organica converténdoa en inorganica,

pechando o ciclo da materia).

Tarefa persoal:

Da unidade 8 do médulo 1, faga os exercicios S8, S9, S10 e S32 de repaso, sobre

0s niveis tréficos.

Péaxina 7 de 58

Unidade elaborada por Arturo Casares Guzman



Observe:

Os produtores e os consumidores nun ecosistema.

= As plantas verdes utilizan a luz do sol, o didxido de carbono e
substancias minerais do chan disoltas en auga (materia
inorganica) e con iso realizan e fabrican o seu propio alimento
(materia organica). Son seres autétrofos: non comen a ninguén,
non necesitan comer a ninguén para subsistir. Esta transformacion
realizana os seres vivos produtores grazas a funcion
fotosintética, asi fabrican o alimento non sé para si mesmos
sendn tamén para outros seres vivos que se alimentan deles.

= O resto dos seres vivos non somos capaces de alimentarnos
desta forma. Necesitamos comer.
organicas que estan nos alimentos, é dicir, noutros seres vivos.
Por eles somos seres consumidores e heterdtrofos. A materia
que forma os seres vivos chamase materia orgénica: azucres,
proteinas, graxas e vitaminas. Pero dentro dos consumidores
existen diversas ordes: os consumidores de primeira orde
comen directamente o0s vexetais, os de segunda orde o0s
herbivoros (animais que comen vexetais), 0s de terceira orde 0s
carnivoros etc. Con toda a materia organica e inorganica o0 noso
organismo e o de todos 0s seres vivos crece e desenvolvese.

Necesitamos substancias

Representacion da estrutura trofica

= As cadeas e as redes troficas son esquemas mediante 0s que se representa que

organismo come a outro dentro dunha comunidade bioléxica.

Unha cadea tréfica ou alimentaria é
un esquema no que se debuxan
organismos de distintos niveis tréficos
do ecosistema (ou escribense os seus
nomes) e no que se indican, mediante
frechas as relacions alimentarias que se
establecen entre eles.

Polo xeral, un organismo emprega mais
dunha fonte para alimentarse e, & sta
vez, ¢ fonte de alimento para varios
outros; € dicir, no ecosistema
establécense conexions entre distintas
cadeas alimentarias.

As redes trdficas ou alimentarias son
representacions do conxunto de cadeas
tréficas que hai no ecosistema e das

slas conexions.

o e
C J

Red alimenticia del suelo

e e X =T
é' Artrbpod;\ ii

Nematodos
Cansumidore,
e mices

S / Hongos
="/ micamzatas y
sapiatages
=

Artropodos
Dozredadores

Aves
N.mMDdo
Consummrn o

Nematodos
/ Cipradadorea
e

/ <% protozoarios

. - a
Organica — - Amibas, lagelsdos
Deaacnas, resimins y Bacterias
MALADONGS S8 plantas,
animales y microbios
Primer nivel Segunds Terczer nival Cuarta nivel Quinto nivel
tréfico nivel tréfice tréfice trofico tréfico

o
AR ERAL, Saikinia Herbbmrns Supnerivies Superiores

Traducido de USDA Natural Resources Conservation Service
hitpedisoils. usda, |_food_web. html.

Tarefa persoal

Da unidade 8 do médulo 1, faga os exercicios S11, S12, S13 e S14 de repaso, sobre

as cadeas e redes troficas.
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Transferencia de materia e enerxia nun ecosistema

Nun ecosistema, a materia e a enerxia circulan a través das relacions alimentarias

que se establecen entre os organismos da biocenose. Estes fluxos de materia e de

enerxia son simultaneos. O da materia é un fluxo pechado mentres o da enerxia é

aberto.

A transferencia de materia

* A materia que se atopa nos ecosistemas € utilizada de forma ciclica, unha e

outra vez: esta materia esta formada por moléculas inorgénicas (auga e sales

minerais) e organicas (glicidos, lipidos, proteinas) que se transforman

guimicamente, ainda que 0s elementos quimicos que a constiten (carbono,

nitroxeno, fésforo etc.) permanecen. A materia pasa do medio aos seres vivos, e

viceversa, describindo un ciclo pechado. Gran parte da materia que circula polo

ecosistema transféormase en excrementos e restos organicos que serven de

alimento aos descompoiiedores, que reciclan estas substancias para que volvan

ser utilizadas polos produtores.

= A circulacion da materia producese a través dos seres vivos e tamén polo medio

inerte (terra, auga e aire).

A TRANSFERENCIA DE MATERIA

= Os produtores fabrican materia organica

Os produtores toman do medio materia inorganica
e transférmana en materia organica coa que
constrien e reparan 0 Seu corpo.

= A materia organica vai pasando polos
niveis troficos

A materia organica que constitie o corpo dos
produtores pasa aos consumidores primarios
cando estes se alimentan deles; despois, aos
secundarios cando se alimentan dos primarios, e
asi sucesivamente ata o Ultimo nivel dos
consumidores do ecosistema. Con esta materia
orgénica, 0s consumidores reparan e constriien o
Sseu corpo.

= A materia inorganica volve ao medio

Cando 0S organismos morren, 0S
descompofiedores  aliméntanse  deles e
transforman o0s restos orgdnicos en materia
inorganica que regresa ao medio e pode volver ser
utilizada polos produtores.

Medio ambiente: aife, agua y
suelo

Agua
Sales minerales
Ditwdco de

carbono

5. Los compusstos
inorganicos son
reutiizados por los
autétrofos, y el ciclo
se ciera.

e

ElCiclo de la Materia

Energia solar 1. los compuestos inorganicos
presentes en el medio son
transformados en materia organica par

los organismos autdirofos

3

2. Los herbivoras (helerdtrofos)
obtienen la materia
dimentandose de plantas

Materia
inorganica

Matena arganica
(restos)

Materia organica
(deshechos v cadaveres)

4. Las bactenas y bos
hangos transforman la
materia organica en
compuestos inorganicos

3. los camivaros (heterdtrofos)
obtienen la materia alimentdndose
de animales
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A transferencia de enerxia

= O fluxo de enerxia € unidireccional e aberto: Sol - produtores - consumidores

primarios = consumidores secundarios -> etc.

= O fluxo de enerxia polo ecosistema é aberto, xa que en cada unha das

transferencias dun nivel trofico a outro se perde unha parte dela. Isto explica que

as cadeas troficas, teflan un numero reducido de elos. Considérase que s6 o0 10%

da enerxia almacenada nun nivel trofico se transfire ao seguinte. Este feito

cofiécese como regra do 10 por cento.

= A enerxia, a diferenza do que ocorre coa materia, non se recicla: flie nunha soa

direcciébn desde o0s organismos autotrofos ata os heterotrofos, e finalmente

disipase no medio.

Actividades propostas

S1.

S2.

Por que dicimos que o fluxo de enerxia é unidireccional e o de materia ciclico?

A que forma de enerxia nos referimos cando falamos de enerxia que se perde

no ecosistema?

A TRANSFERENCIA DE ENERXIA

= Os produtores captan parte da
enerxia solar.

A maior parte da enerxia que reciben os
ecosistemas procede do Sol. De toda a
enerxia solar que reciben, s6 utilizan
unha pequena parte dela para realizar a
fotosintese.

= Que acontece coa enerxia
captada polos produtores?

— Parte da enerxia almacenada
na materia organica, fabricada
polos produtores pasa a través
da cadea alimentaria aos
demais niveis tréficos: ao dos
consumidores e ao dos
descompofiedores.

- Parte da enerxia consémese
no metabolismo. En cada nivel
tréfico os organismos consomen
a maior parte da enerxia no
metabolismo celular.

- Parte da enerxia libérase en forma
de calor. Cando os organismos
realizan as suas actividades vitais,
transforman parte da enerxia en
calor, que se emite ao medio. Esta
enerxia non pode volver ser
utilizada por ningun organismo do
ecosistema: € unha enerxia
degradada.

El Flujo dela Energia

La energia quimica
aimacenada porlzs plantas /
pasa 2 los herbivoros

Los residuos y cadaveres, d& los
diferentes onanismos sirven como
fuente de energia a bacterias y
hongos.

Calor

Bacteriasy Hongos

Laenergia qumica almacenada
por los herbivoros pasa a los
animales carmivoros.

Calor: Parte de la energia que
acumula un organismo en su
materia organica, se libera en
la respimcion celular, y se
utiiza para el mantenimiento
de las funciones witales, la
locomocion, etc,, volviendo a
medio en forma de calor, que
no puede ser reutilizado.
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Os parametros troficos

Para entender mellor as relacidons alimentarias ou tréficas entre os seres vivos dun
ecosistema, é necesario cofiecer os parametros tréficos, estudaremos a biomasa e a
producion, estes parametros permiten avaliar a materia e a enerxia que se acumulan

en cada nivel tréfico e que pasan dun nivel a outro.

A biomasa

= A biomasa é a cantidade de materia orgénica orixinada por cada un dos niveis
tréficos do ecosistema e que pode ser utilizada como fonte directa ou indirecta de

enerxia.

= A biomasa indica a cantidade de enerxia fixada nun tempo determinado, midese en

unidades de masa referidas a superficie ou volume, como g/cm?, g/ha etc.
= Segundo quen produza a materia organica, podemos distinguir:

— Biomasa primariaz E a producida directamente polos organismos

autoétrofos.

— Biomasa secundaria: E a orixinada polos organismos heterétrofos

(animais, fungos...)

— Biomasa residual: E a formada como resultado dalgun tipo de actividade
humana. Pode ser de orixe primaria, como as serraduras, ou secundaria,

como o esterco ou 0s residuos urbanos.

A producion

= A producién é o aumento da biomasa dun ecosistema ou dun dos niveis tréficos
por unidade de superficie ou de volume ou de tempo. Tamén é a cantidade de

materia organica que cada nivel tr6fico pon a disposicién do seguinte.

= A producion é unha medida do fluxo de enerxia que percorre o ecosistema ou nivel
tréfico. Midese en unidades de biomasa referidas ao tempo como g/ha/ano,

g/cm®/dia etc.

= Podemos distinguir entre producion primaria e secundaria.

7

— Produciéon primaria: é a cantidade de enerxia luminosa fixada como
biomasa primaria polos organismos fotosintetizadores. Tipos de producién
primaria:

— A producidén primaria bruta: é a enerxia total fixada por fotosintese polas

plantas.
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— A producidon primaria neta: é a enerxia fixada por fotosintese menos a
enerxia empregada na respiracién, é dicir a producién primaria bruta menos a

respiracion.
— Producion secundaria: E a cantidade de enerxia que quedou almacenada
nos tecidos dos organismos heterotrofos. Tipos de producién secundaria:
— A producién secundaria bruta: E a enerxia asimilada da inxestion de
plantas ou presas.

— A producién secundaria neta: E a enerxia que queda dispofiible para o

nivel tréfico seguinte, que queda despois de quitar a respiracion.

Actividades propostas

S3.

SA4.

Diferencie entre biomasa primaria e biomasa secundaria, e entre producion

primaria e secundaria.

Nun bosque, os consumidores primarios acumulan unha enerxia de 300 kcal/m?.

Que cantidade de enerxia se encontra almacenada no nivel dos produtores?

As piramides troficas

Que son as piramides tréficas

As piramides ecoléxicas ou troficas son unha representacién grafica da
estrutura trofica dun ecosistema, polo que relacionan entre si os distintos niveis
alimentarios dos organismos, permiten cuantificar a biomasa, a enerxia

dispofiible ou o namero de individuos da comunidade.

Cada nivel tréfico represéntase por un rectangulo, sendo a sua lonxitude
proporcional ao valor da caracteristica medida. Na base da piramide sitianse os
produtores, organismos que forman materia organica. Sobre os produtores
sitlanse os consumidores primarios, que basean o seu alimento nos produtores.
Por encima col6écanse os consumidores secundarios, que basean o seu alimento

nos anteriores. Sobre a anterior colbcanse os consumidores terciarios.

O valor representado vai diminuindo paulatinamente desde o nivel de produtores
cara ao de consumidores debido as perdas de materia e enerxia en cada nivel

trofico.
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Tipos de piramides

= As pirdmides poden informar de diferentes valores do ecosistema:
— da cantidade de biomasa ou materia organica que hai en cada nivel tréfico.
— do numero de individuos de cada nivel trofico.
— da enerxia que se almacena en cada nivel tréfico.

= Denominase biomasa & cantidade de materia organica de calquera nivel trofico ou
de calquera ecosistema. Na biomasa almacénase a enerxia solar. Adéitase medir

en gramos ou quilogramos por unidade de superficie ou de volume (g/cm?, kg/m?®).

= Denominase producién ao aumento de biomasa por unidade de tempo. O valor
da produciéon é moi importante, xa que é a cantidade de materia organica que cada

nivel tréfico pon a disposicién do nivel seguinte.

Piramides ecoldgicas

= Piramide de enerxia (ou de producion). Cada rectangulo
representa a enerxia acumulada nese nivel tréfico (0 que creceu a
biomasa) durante un periodo de tempo e que esta dispofiible para
ser utilizada polo seguinte nivel. Nestas piramides o rectangulo que
representa os produtores é sempre o maior e van facéndose
menores nos sucesivos niveis de consumidores.

Piramide de biomasa. Nestas piramides, os rectangulos
constriiense cos datos da cantidade de biomasa (materia organica)
de cada nivel tréfico. Neste tipo, a biomasa dun nivel pode ser
superior & do nivel inferior (pirdmide invertida). Isto ocorre, por

Consumidores t

Consumidores s.

exemplo, nos ecosistemas acuéticos, onde os produtores tefien Eosque () Mar ()
. , . Piramides de biomasa

pouca biomasa pero crecen e reprodlcense a gran velocidade.

= Pirdmides de nOmeros. Nestas pirdmides os rectangulos [nshs 0 -_sn»m
representan o nimero de individuos que contén cada nivel tréfico. “Tieoon )
Tamén neste caso as pirdmides poden ser invertidas. Por 50001 g Tl
exemplo, 0 niimero de insectos herbivoros (consumidores) é moi [ == ] i
superior ao nimero de plantas (produtores). Piramides de nimeros

Actividades propostas

S5. O seguinte grafico amosa duas piramides tréficas dun mesmo ecosistema: unha

de numero de individuos e outra de biomasa.

Consumidores - o _g‘: "= Consumidores
tercianos i ) terciarios
| wier
&« "™  Consumidores o Consumidores
44 =7 secundarios | -u{ secundarios
= !._'ﬁ_.,f'ﬂ'\_ Consumidores ey, Consumidores
[ imarios _ 3 primarios
1 . o
\\& \ﬁ/ Produtores “% Produtores
Iy, 184, |
Nuamero de individuos Numero de individuos
(a) (b)

Que é a biomasa? Por que o aspecto das piramides é diferente?

S6. Por que as piramides de enerxia nunca poden estar invertidas?

Péxina 13 de 58

Unidade elaborada por Arturo Casares Guzman



Ciclos bioxeoquimicos

=  Os elementos quimicos que constitien a materia viva (carbono, nitréxeno, oxixeno,

xofre...) reciclanse continuamente.

= Un ciclo bioxeoquimico é a circulacibn dun elemento quimico a través da
atmosfera, a hidrosfera, a xeosfera e a biosfera, que permite que se dispofia dese

elemento unha e outra vez.
= Os principais ciclos bioxeoquimicos son:

- O carbono.
— O nitréxeno.

- O fésforo.

O CICLO DO CARBONO

la. Captacion de CO2 por fotosintese: primeira

, . P ., Ciclo del Carbono
sintese de materia organica (azucres, proteinas...).

1b. Os consumidores toman a materia organica rica
en carbono.

1c. Ao morreren as plantas e o0s animais, 0sS
descompofiedores transforman a materia organica en
inorganica.

2. O CO2 volve & atmosfera pola respiracion de
vexetais e plantas.

3. Os restos de animais e plantas ao morrer
entérranse e as bacterias transformanos en carbén e
petréleo.

4. Gastase 0 carbon e o petréleo na combustion de
méaquinas utilizadas na vida cotia, volvendo o CO: &
atmosfera.

0 CICLO DO NITROXENO

la: As bacterias fixan o nitroxeno atmosférico e
transférmano en nitratos.

1b: O nitréxeno atmosférico tamén é fixado por
bacterias asociadas a raices de leguminosas.

1c: Tamén os raios das tormentas facilitan a reaccion
das moléculas de nitréxeno atmosférico co oxixeno
do aire.

2. Os nitratos formados son absorbidos polos
vexetais polas raices e forman proteinas e &acidos
nucleicos.

3: As proteinas vexetais pasan aos consumidores.

4: Cando os vexetais e 0s animais morren, ademais
das stas excrecions, son descompostos por bacterias
que os transforman de novo en nitratos que

| ash . ¢
enriquecen o chan. A, NITRATQS | s

5: Existe un paso de nitratos a nitrdxeno atmosférico
levado a cabo polas bacterias desnitrificantes, en
chans encharcados ou pouco aireados.
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0 CICLO DO FOSFORO

1: O fésforo atépase nas rochas formando minerais
como o apatito (fosfato tricalcico). Cando se
meteoriza a rocha, o fosforo pasa a ion fosfato.

2: No chan, o fésforo é asimilado polas plantas que
0 incorporan nos seus acidos nucleicos.

3: Este é consumido polos animais.

4. Os restos, excrementos e descomposicion de
cadaveres fai que se creen auténticos depdsitos de
fésforo no chan.

5: En zonas costeiras estes depdsitos de fésforo en
excrementos de aves, forman o "guano”.

6: O fosforo do chan é transportado pola auga ata o
mar.

7: No mar alimenta o fitoplancto.
8: Pasa aos peixes.

9: Os organismos marifios, ao morreren,
sedimentan fosforo en grandes cumulos profundos
non recuperables.

10: Cando o depésito € en augas pouco profundas
pode recuperarse o fosforo no propio ecosistema
marifio.

11: A fosilizacion incorpora de novo fésforo ao
chan.

Ciclo del Fésforo

Sedimantos en fandes marinoe

Actividades propostas

Expligue que é un ciclo bioxeoquimico.

Faga un esquema do ciclo do carbono.

O equilibrio ecoloxico

ecoloxica.

Equilibrio e sucesions

Os ecosistemas tenden a constituirse e a alcanzar de forma natural un estado de
equilibrio. Un ecosistema esta en equilibrio se mantén unha comunidade estable de

seres vivos adaptados aos factores ambientais reinantes.

Os ecosistemas tenden a alcanzar o equilibrio ecoléxico ou a recuperalo se o perden.

Fano a través dun proceso de evolucién e transformacién denominado sucesion

Os ecosistemas tamén varian ao longo do tempo.

— Moitos dos cambios observables son a resposta do ecosistema a cambios

ritmicos de orixe astronémica.

periodicidade precisa.
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— Outros cambios non son ritmicos, son os chamados flutuacions.

z

— Por ultimo é posible observar, cunha maior escala de tempo, cambios

profundos nos ecosistemas nos que unhas biocenoses son substituidas por

outras: son as sucesions.

Unha sucesion ecoldxica é o proceso de incorporacion e substitucién progresiva

de especies na bhiocenose dun ecosistema ata que este alcanza o seu estado de

madurez ou equilibrio.

ETAPAS NUNHA SUCESION ECOLOXICA

Fase 1
- Medio fisico-quimico: Escaso chan, moita rocha espida.

— Seres vivos: Instalacion de plantas herbaceas, musgos, liques
crustaceos, gramineas e leguminosas anuais.

Fase 2

- Medio fisico-quimico: Vaise enriquecendo o chan. Existe cada
vez méis capa de materia organica.

- Seres vivos: Entre o pasto aparecen as primeiras matogueiras
de pequeno porte e haixa talla.

Fase 3
— Medio fisico-quimico: O chan ten unha potente capa de humus.

— Seres vivos: co paso dos anos, a diversidade vai en aumento.
Instilanse xa matogueiras de gran porte e iniciase unha
colonizacion de especies arboreas.

Fase 4
- Medio fisico-quimico: A riqueza de materia organica € maxima.

- Seres vivos: tamén é maxima a diversidade. Instalanse arbores
de folla caduca de distintas especies, dependendo do chan. Nos
claros do bosque existe unha gran riqueza floral e abundante
fauna.

E a comunidade climax.

Tipos de sucesiéns

Sucesion primaria. Iniciase de forma natural, sen Sucesion secundaria. Desenvélvese nunha zona en que
intervencion do ser humano, nunha area que non fose Xa existiran certas comunidades que por circunstancias
colonizada por organismos, como unha illa volcanica, un naturais ou debidas ao ser humano, como incendios ou
lago ou un delta que se acaban de formar. inundaciéns, desapareceron.

z

= Os ecosistemas poden sufrir un proceso inverso a sucesion, unha regresion

ecoldxica, por causas naturais ou actividades humanas.
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Actividades propostas

S9. Se se abandonase un campo de cultivo de trigo, que tipo de sucesion se

produciria? Razoe a resposta.

S10. Que € a etapa climax?

S11. Como cambia a diversidade de especies ao longo dunha sucesion ecoléxica? A

gue se debe ese cambio?

As alteracions dos ecosistemas

= Os ecosistemas, ainda que sexan maduros e estean na etapa climax, estan

sometidos a permanentes cambios que poden deberse a diferentes causas:

Causas naturais: estacidns, erupciéns volcanicas, inundacions, secas
prolongadas etc.
Intervencién humana: sobreexplotacién, contaminacién, incendios

provocados, destrucién de solos etc.

= Cando un cambio é capaz de facer que un ecosistema perda o seu estado de

equilibrio, é porque:

Observe:

Altera moito o valor dalgun factor abidtico. Por exemplo, un acusado
descenso de temperatura pode facer que unha poboacién entre na zona de
estrés ambiental e, mesmo pode facer que alcance o limite de tolerancia a
ese factor.

Limita ou destrie 0s recursos que necesitan 0s organismos para
sobrevivir. Por exemplo, a ocupacion dun territorio con vivendas deixa sen

espazo vital moitas especies.

Interaccidns entre o biétopo e a biocenose.

= Os factores ambientais do bi6topo condicionan a supervivencia e abundancia dos organismos no seu habitat. Por
iso inflien na sta distribucion xeogréfica.

= Os limites de tolerancia son os valores maximo e
minimo dun factor ambiental entre os que unha
especie poida vivir. Ambos delimitan o intervalo de ‘ }
tolerancia ou valencia ecoldxica de especie. Zooade | Zonade Zonade | Zonade

Limite inferior de tolerancia Limite superior de folerancia

%

intolerancia

- As especies eurioicas son pouco exixentes

respecto dun factor ambiental determinado. Os
seus limites de tolerancia son amplos e valencia
ecoloxica elevada. Son especies “xeneralistas”
de ampla distribucién xeogréfica.

As especies estenoicas son moi exixentes

S | Franja ptima——

M

respecto aos valores dun factor ambiental Auscacia W;;’“ Foojade
determinado. Os seus limites de tolerancia ' frecuentes rmﬁ
marcan un intervalo estreito e a sla valencia -- /

ecoléxica € bhaixa. Son  organismos
“especialistas” cuxa distribucion xeografica é
limitada.

¢ Tamafio de la poblacitn —»

estrés
fisiokogico

S

Niveldc facior ambiental ———> Ako
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Actividades propostas

S12. A gréfica seguinte mostra o limite de tolerancia & temperatura de duas especies.

II
|
g
! \
f h
/Il = \\
Ly o 0o 3 3 3 3 L3
= ir L in = = = o =
L o — Lt el [ =
ben e ralura

a) Cales son os limites de tolerancia fronte a este factor?

b) Sinale o punto éptimo para cada especie.

c) Que especie € estenoica fronte & temperatura.

Autorregulacién dun ecosistema

= Cando un ecosistema sofre un cambio, pode manterse nun equilibrio dinamico

grazas a mecanismos de autorregulacion, que contrarrestan as alteraciéns e

devolven o equilibrio ao ecosistema.

= Denominase homeostase ao conxunto de mecanismos de autorregulacién que

permiten manter o equilibrio do ecosistema.

= Alguns dos principais mecanismos de autorregulacion dos ecosistemas son as

migracions ou a retroalimentacion.

— As migraciéns son desprazamentos de poboaciéns enteiras ante un

cambio ambiental que crea condicions desfavorables. Evitan mortaldades

masivas que desequilibrarian o ecosistema que cambia, e ademais, logran

un aproveitamento eficaz dos recursos.

— Avretroalimentacion é un autoaxuste de procesos que estan relacionados.

O exemplo méis tipico é o da oscilacion do tamafio das poboaciéns, dun

depredador e da sta presa en funcion dos cambios ambientais.

Péxina 18 de 58

Unidade elaborada por Arturo Casares Guzman



Modelo de regulacién de poboacidns: depredador-presa

= Cando un animal esta ben alimentado aumentan a sua taxa
de supervivencia e a sla capacidade reprodutora. Pola contra,
cando os depredadores aumentan ou escasea 0 alimento, a
poboacion diminde.

= Un par de curvas moi interesantes nas que as dias
poboaciéns oscilan ritmicamente nunha especie de "danza" na
que os aumentos de poboacion das presas vefien
seguidos de aumento dos depredadores, ata que a
superpoboacion de depredadores termina por facer baixar
a poboacion de presas, o que provoca un descenso de
depredadores que permite crecer de novo as presas e volta a
empezar...

PRESA

POBLACION

DEPREDADORES

TIEMPO

v

Actividades propostas

S13. A gréfica representa como presa a lebre e como depredador o lince, e vemos

gue se observan flutuacions (cambios), en tamafio da poboacién de lebres como

de linces, que non coinciden sendén que tefien un desfasamento.

POBLACION

PRESA

DEPREDADORES

TIEMPO

>

a) A que nivel trofico corresponde cada especie?

b) Explique por que o ascenso da poboacion de linces é posterior ao das lebres.

c) Que factores poden romper o equilibrio da relaciobn entre ambas as

especies?

d) Que ocorreria se a caza de linces levase a especie a extincion?

e) Que sucederia se introducisemos no

exemplo, lobos?
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Impactos das actividades humanas nos ecosistemas

Os ecosistemas e as persoas

Utilizamos os ecosistemas

= O ser humano forma parte do ecosistema terrestre. Neste sentido, somos un
ser vivo mais dentro do ecosistema da Terra: dependemos dos recursos existentes
(oxixeno para respirar, auga, chan, materiais...), interactuamos con outras

especies, exercemos certa influencia no medio...

= Pero a nosa especie é diferente 4s demais. O desenvolvemento social e
tecnoldxico e a nosa capacidade para manipular o ecosistema no noso proveito
fixo que a influencia que exercemos sobre o medio fose incrementandose ao longo
do tempo e o0 seu impacto sexa, en ocasiéns, maior e mais negativo que o doutras

especies.

= O ecosistema terrestre, do mesmo xeito que outros ecosistemas maduros, para
manterse en equilibrio, necesita que se desenvolvan procesos de autorregulacion:
se 0 ser humano perturba o ecosistema, este verase afectado e produciranse

cambios, de diferente importancia, que poden modificar a sua estrutura.

= Dous foron os factores desequilibrantes dos ecosistemas, desde o punto de vista

do ser humano:
— O desenvolvemento tecnoléxico.

— A explosién demogréfica. A explosion demografica trouxo consigo unha
sobreexplotacion dos recursos, que tivo un grande efecto no medio

ambiente.

= Estes dous factores aumentaron a cantidade e a intensidade das alteraciéons

que producimos nos ecosistemas, pois levan consigo:
— Unha sobreexplotacidén dos recursos naturais.
— Unha maior ocupacion dos espazos naturais.
— Unha maior producion de residuos e emisidns contaminantes.
— Unha xestion insolidaria do noso patrimonio natural.

= Estes efectos son, en numerosas ocasions, negativos. Denominamolos impacto

ambiental.
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Observe:

As principais actividades que o ser humano desenvolve
para satisfacer as slias necesidades son:

- aindustria,

- aminaria,

- aagricultura,

- agandaria,

- apesca,

- as actividades urbanas (xeracion de residuos),
- as obras publicas.

= De todos os xeitos, o impacto do ser humano sobre os ecosistemas non se da
por igual en todo o planeta. Hai zonas e ecosistemas que son mais sensibles aos
cambios, e ademais o consumo é maior nos paises mais desenvolvidos que nos
que estan en vias de desenvolvemento. O mundo desenvolvido conta co 20 %
da poboacién, pero consome un 80 % dos recursos, mentres que nos paises
en vias de desenvolvemento atépase o 80 % da poboacion pero dispofien do

20 % dos recursos.

= O importante é saber como funciona o medio no que vivimos, que dependemos
dos recursos que nos ofrece e que debemos tratar de mantelo e limitar o impacto

que exercemos sobre el.

Impactos ambientais

= Impacto ambiental: E calquera alteracion ou modificacion, beneficiosa ou
prexudicial, que sofre o medio ambiente como consecuencia das
actividades humanas.

= Segundo o efecto que ocasionan, distinguense dous tipos:

- Impactos positivos: Producen unha mellora do medio ambiente. Por
exemplo, a eliminacion dun vertedoiro xunto coa repoboacion e
acondicionamento do terreo provoca un impacto positivo.

- Impactos negativos: Producen unha deterioracion do medio ambiente.
Estas alteracions pddense clasificar segundo o compofiente ou
subsistema terrestre que afecten.

Exemplo de impacto positivo: A eliminacion dun vertedoiro xunto coa repoboacion e acondicionamento do terreo
provoca un impacto positivo.
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Impactos negativos segundo o compofiente que afecten

Impactos sobre a atmosfera: diminlden a calidade do aire alterando as
propiedades da atmosfera. Detéctase cando no aire aparecen substancias

contaminantes.

Impactos sobre a hidrosfera: reducen a calidade das masas de auga e
adoitan alterar de forma grave os ecosistemas acuaticos. Débense sobre

todo & contaminacion e & sobreexplotacion.

Impactos sobre o solo: despoxan o solo de proteccion ao eliminar a
vexetacion, de modo que queda exposto a erosion. Accidns como o

asfaltado contaminano ou impermeabilizano.

Impactos sobre a biosfera: producen unha perda de biodiversidade
debida & extincion de especies, a contaminacion das piramides tréficas ou &

manipulacién xenética.

Impactos sobre a atmosfera | Impactos sobre a hidrosfera Impactos sobre o solo Impactos sobre a biosfera

Impactos negativos segundo a extension no territorio

Locais. Afectan a un territorio delimitado, como a zona en que se realiza

unha explotacion mineira.

Rexionais. Esténdense por varias rexions ou paises, como pode suceder

nas mareas negras, debidas a vertedura de petr6leo no mar.

Globais. Afectan extensas areas xeograficas, como sucede co cambio

climatico.

A repercusion destes impactos, sobre o medio fixo imprescindible redactar leis que o

protexan. A lexislacion obriga a que, antes de levar a cabo certas obras publicas ou

proxectos, se efectle unha avaliacién do impacto ambiental (AlA). Esta avaliacion

establece a conveniencia ou non de realizar a actividade e determina cales deben ser

as medidas para protexer o medio ambiente.
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Actividades propostas

S14. Sinale algunhas actividades humanas que destrian os habitats e produzan

impacto ambiental.

S15. Que factores, dende o punto de vista do ser humano, desequilibraron os

ecosistemas?

Impactos negativos sobre a atmosfera

Actividades humanas como a industria, o transporte, a calefaccion e a minaria
producen emision de substancias a atmosfera e contaminana. Estas substancias

afectan de forma negativa o medio ambiente e a saude das persoas.
Impactos provocados pola contaminacion atmosférica

Poden ser:
— Globais: quecemento global e a destrucién da capa de ozono.
— Rexionais: a choiva acida.

— Locais: a contaminacion urbana, o smog e a illa de calor.

Impactos globais

O quecemento global

= Chamamos quecemento global ao aumento de
temperatura media que sofre o planeta provocado polas

emisions que producen as actividades do ser humano.

= O cambio climatico global é unha modificacion do clima
, L, . Lo , AL 9 7 6 5 4 3 215 105 0 05 1 152 3 456 7 91%C
que lle é atribuida directa ou indirectamente as B |

=20 =16 =13 =11 =9 =7 =5 =36-28 =2 -12-0404 12 2 28 36 & 7 9 11 I3 16 2°

actividades humanas que alteran a composicion global

atmosférica, aumentando a concentraciéon de gases de
efecto invernadoiro (GEI) como o diéxido de carbono
(CO2), 0 metano (CHa), os Oxidos nitrosos (N20) e os
clorofluorocarbonados (CFC). Estes gases atrapan unha
cantidade crecente de radiacion infravermella terrestre, e
prevese que faran aumentar a temperatura planetaria
entre 1,5e 4,5°C.
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Lembre:

O efecto invernadoiro

1. Aenerxia solar chega en forma de radiacién & atmosfera.

2. Amaior parte da enerxia solar atravesa a atmosfera para quentar a superficie da Terra e unha pequena parte € reflectida.

3. A superficie terrestre absorbe unha parte da radiacion que penetrou e desprende o resto enviandoa ao espazo en

forma de radiacion infravermella.

4. A atmosfera retén gran parte da
enerxia infravermella, que é

2§
L]
L3

reflectida  pola  superficie

Coraa del 3% de la radiacion

terrestre,  permitindo  unhas v ks ascagr il i

/

condiciéns optimas para a vida.

5. O diéxido de carbono (COz), o
vapor de auga (H20), o metano
(CHa4) e outros gases, son 0s
responsables de reter unha
parte da enerxia infravermella

reflectida pola superficie terrestre.

6. O incremento dos gases do

efecto invernadoiro é debido a:

A) A queima masiva de

combustibles fésiles para obter

enerxia fai que aumente a

cantidade de CO2 na atmosfera.
B) A deforestacion xeral, principalmente nas selvas virxes, fai que diminla a captacién do COz pola fotosintese.
C) A gandarfa excesiva e os arrozais fan que aumenten os niveis de metano.
D) Compostos como os CFC que foron liberados en grandes cantidades a atmosfera pola industria.
7. Esas causas orixinan unha concentracion de gases que incrementa o efecto invernadoiro da atmosfera e por tanto

unha maior retencion da radiacion infravermella, aumentando a sua temperatura media e provocando un

quecemento global do planeta que é a orixe do cambio climatico.

A destrucion da capa de ozono
= A capa de ozono (Os) sitliase na estratosfera e actia de filtro dos raios
ultravioletas impedindo que cheguen & superficie terrestre e danen o ADN das

células dos seres vivos.

= Esta capa empezou a diminuir a partir dos anos setenta como consecuencia da

liberacion masiva dos CFC de sprays, refrixerantes, fertilizantes e disolventes que

rompian as moléculas de ozono. Dita diminucion tivo unha grande importancia na zona

da Antartida e denominouse buraco de 0zono.(Non é realmente un buraco, senén un adelgazamento da capa).

= O empobrecemento da capa de ozono produce un aumento da intensidade da radiacion ultravioleta e provoca o

incremento de enfermidades, como o cancro de pel e danos en animais e plantas.

= A prohibicién da emisién de CFC nos anos 90 e a stia substitucion por outros gases sen o devandito efecto sobre o

ozono fixo que a dita capa se recupere lixeiramente na actualidade.
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Impactos rexionais

A choiva acida

= A choiva &cida é aquela que ten un pH menor do habitual. Prodicese
cando as precipitacions arrastran contaminantes (6xidos de xofre e de
nitroxeno, principalmente) que provefien da queima de combustibles
fosiles e reaccionan coa auga, producindo acido sulfdrico e acidos
nitroso e nitrico.

= Consecuencias da choiva acida:

— Ao caer sobre as augas, estas acidificanse. O nivel de acidez dos
lagos aumenta, o que produce a desaparicion paulatina da sta
fauna.

- No chan fan que se disolvan os materiais pesados e que diminGa a
concentracion de nutrientes, con graves consecuencias para 0S
vexetais e microorganismos que habitan nel. Ademais, poden danar
directamente as follas dos vexetais. Tamén pode corroer algins
materiais urbanos (metais, materiais de construcion...), como é o
caso do mal da pedra.

Impactos locais: a contaminacién urbana

Ailla de calor

10

Tempert
. Eoecn r-\ m

= Adilla de calor é unha situacién urbana (de acumulacion de
calor pola inmensa mole de formigén e demais materiais
absorbentes de calor) e atmosférica que se da en
situacions de estabilidade pola accion dun anticiclon
térmico.

= Preséntase nas grandes cidades e consiste na dificultade
da disipacion da calor durante as horas nocturnas, cando
as areas non urbanas arrefrian notablemente pola falta de
acumulacién de calor. O centro urbano, onde os edificios e
o asfalto desprenden pola noite a calor acumulada durante
o dia, provoca ventos locais desde o exterior cara ao
interior.

0O smog

= A palabra smog deriva da contraccion de smoke ‘fume’ e fog
‘néboa’ para definir unha densa contaminacion que se
produce nas cidades como consecuencia de certas
condicions climaticas.

= O smog fotoquimico prodicese en dias solleiros debido &
accion da luz solar cos 6xidos de nitréxeno e hidrocarburos,
que orixina 0zono troposférico e outros contaminantes.

= O smog acedo proddcese en dias himidos polo diéxido de
xofre orixinado na combustion do carbén.

= Ambos producen irritacion de ollos, mucosas e pel, dor de
cabeza, agravamento de procesos asmaticos, problemas
cardiovasculares, danos vexetais etc.
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https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Sha1993_smog_wkpd.jpg#/media/File:Sha1993_smog_wkpd.jpg

Medidas preventivas para non contaminar a atmosfera.

MEDIDAS PREVENTIVAS

Afine e mantefia 0 bo estado do automobil.
Conduza menos para reducir as emisiéns contaminantes.

Ande en bicicleta, camifie, use o transporte publico e
comparta 0 seu auto con compafieiros de escola e
traballo.

Evite a queima de lixo e pneumaticos, asi como o uso de
foguetes artificiais.

Non compre artigos rexeitables e plasticos que non son
biodegradables.

Recicle o lixo, reutilice ou fertilice todo o que poida.

Non tire lixo na rlia, bosques e parques, envélvao ou tapeo
ben na casa.

Use racionalmente os praguicidas e fertilizantes no seu
xardin.

Evite 0 consumo de tabaco.

Coide os bosques, non faga cousas que poidan provocar incendios nin destruir as zonas verdes da cidade.

Diminda o uso de produtos de limpeza.

Desfagase dos refugallos perigosos e dos quimicos da forma adecuada. Algins deles son baterias, aceite de motor.

Busque os lugares onde se depositan este tipo de desperdicios.

Impactos negativos sobre a hidrosfera

Impactos sobre a hidrosfera

As actividades humanas causan tres tipos de impactos negativos sobre a hidrosfera:

modificacions.

acuiferos, réxime de rios etc.

humidas, esgotar acuiferos...

A contaminacion da auga

Cambios nas propiedades da auga. Provocados pola contaminacién de auga por

distintas substancias, a diminucion do contido de oxixeno disolto e outras

Cambios na sua dinamica. Orixinados pola alteracion do ciclo da auga, recarga de

Cambios na sua distribucion. Producidos por transvasamentos, desecar zonas

Contaminacion por substancias inorganicas

Débese a metais pesados (mercurio, chumbo, cobre) estas substancias

permanecen moito tempo nas cadeas tréficas e producen bioacumulacion.

Outros axentes son nitratos e fosfatos que producen eutrofizacién da auga,
é dicir, o enriqguecemento da auga con nutrientes, o que produce
proliferacion de algas (foto) que se alimentan destes compostos. Ao morrer
as algas acumulanse no fondo e descompéfiense o que provoca diminucion

de oxixeno, perda de transparencia da auga, malos cheiros e perda de

hiodiversidade acuatica.
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Contaminacion por substancias organicas
] A materia organica como feces e restos vexetais reduce a calidade da auga
e permite a proliferacion de bacterias que diminde no oxixeno disolto.

- Outros contaminantes son os disolventes organicos e os hidrocarburos; por

exemplo, as verteduras de petréleo ocasionan mareas negras (foto).

Enerxias contaminantes
] Os ultraséns, dos instrumentos de navegacion, a calor e radiacions de
diversos tipos alteran os ecosistemas acuaticos.
- Exemplo (foto) verteduras de auga quente orixinadas polos circuitos de

refrixeracion da centrais térmicas e nucleares provocan diminucion do

oxixeno disolto na auga.

Contaminantes bioldxicos
= Son virus, bacterias e protozoos presentes nas verteduras de auga residuais
domésticas e que son responsables da transmision de enfermidades como o

colera.

Medidas preventivas para non contaminar a auga.

MEDIDAS PREVENTIVAS
=  Eliminar a descarga de contaminantes toxicos &s
augas costeiras.

= Utilizar sistemas separados de eliminacion e
conducion de augas pluviais e augas negras.

= Usar e desperdiciar menos auga potable.

= Prohibir que se tiren ao mar os sedimentos das augas
negras e 0s materiais perigosos de dragaxes.

= Protexer as &reas de costa que xa estan limpas.
= Reducir a dependencia sobre o petréleo.

= Usar o0s métodos indicados para evitar a
contaminacion por petroleo.

= Prohibir botar ao mar artigos de plastico e lixo desde
as embarcacions de transporte maritimo. Dispofier
controis mais estritos sobre a aplicacion de
praguicidas e fertilizantes.

= Prohibir a disposicion de refugallos perigosos en recheos sanitarios por inxeccién en pozos profundos.

= Requirirlles &s persoas que usan pozos privados para obteren auga de beber que fagan que se examine ese liquido
unha vez ao ano.

Impactos negativos sobre o solo

As actividades humanas poden producir impactos sobre o solo:
= |mpactos que favorecen a erosion.

= |mpactos que diminden a calidade e fertilidade do solo.

= |mpactos que eliminan o solo.
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Todos eles conducen & desertizacién, isto é, a perda do solo producida polo ser

humano. Entre as sGas consecuencias estan a perda de biodiversidade, alteracion do

ciclo hidrol6xico, o incremento do quecemento global etc
Impactos que favorecen a erosion

O solo perde a cuberta vexetal e queda exposto a erosio

n polos axentes xeoldxicos.

DEFORESTACION INCENDIOS FORESTAIS
A corta exhaustiva de arbores deixa 0 Os incendios deixan o solo ao
solo desprovisto de cuberta vexetal e descuberto e as cinzas obturan 0s
herbacea, polo que queda exposto & poros do solo, que impiden a
erosion. filtracién da auga de choiva.

SOBREPASTOREO

O pastoreo intensivo e continuado,
especialmente de gando ovino que
devora a herba ata o talo, deixa o
solo espido.

Impactos que diminden a calidade e fertilidade do solo

CONTAMINACION SOBREEXPLOTACION
Producese polo deposito sobre o solo de substancias O cultivo intensivo produce o esgotamento de nutrientes
como residuos sélidos urbanos, fertilizantes ou pesticidas. do solo, como os nitratos, os fosfatos ou o potasio.

Impactos que eliminan o solo

ACTIVIDADES HUMANAS

As actividades humanas, como a construcion de infraestruturas e as
explotacidns mineiras ou de aridos, eliminan o solo.

Péaxina 28 de 58

Unidade elaborada por Arturo Casares Guzman




Medidas preventivas para non contaminar o solo

MEDIDAS PREVENTIVAS

= Recicle materiais de refugallo.

= Compre produtos organicos, especialmente produtos de
limpeza, pesticidas, insecticidas e fertilizantes organicos. A vantaxe
de usar produtos organicos € que son biodegradables e amigables

co medio ambiente.

= Euvite tirar lixo. O exceso de lixo € unha das razéns mais comuns

pola que se contamina o solo.

= Tome a iniciativa para informar a outros sobre os efectos
nocivos de tirar lixo. Os residuos organicos deben ser eliminados
féra das zonas que estan preto do habitat humano ou animal. Os

residuos como plastico, metais, vidro e papel deben ser reciclados

e reutilizados.

= Mellore a fertilidade da terra por medio da reforestacion. O chan en terreos forestais € moito mais fértil que o chan sen

arbores, 0 que suxire que as arbores tefien a capacidade de fertilizar a terra.

= Atope lugares lonxe dos ambientes naturais para o vertido de refugallos que non poden ser eliminados e son esenciais

para 0s procesos industriais.

Impactos negativos sobre a biosfera

As actividades do ser humano poden afectar de forma negativa ao conxunto de seres

vivos da Terra e producir asi unha perda de biodiversidade.

A biodiversidade

A biodiversidade é a variedade de formas de vida existentes nunha area determinada

ou en todo o planeta.

Caracteristicas:

= Constitle a principal fonte de alimentos e materias primas a través da gandaria, a
agricultura, a pesca e a explotacion dos bosques.

= Favorece a estabilidade do clima.

= Mantén a composicién gasosa da atmosfera.

= |ntervén na fertilidade do solo e na calidade da auga.

Paxina 29 de 58

Unidade elaborada por Arturo Casares Guzman




Perda da biodiversidade

0 desenvolvemento O cambio climatico é unha A introducion de A sobreexplotacion de
agricola, industrial e das causas responsable da especies exoticas, que especies por actividades
urbano orixina destrucion de habitats. desprazan ou depredan Como a caza, a pesca, a
fragmentacion e destrucion as autoctonas. agricultura intensiva etc.
de héabitats.

Medidas preventivas para evitar a perda de biodiversidade

MEDIDAS PREVENTIVAS
Protexer os habitats e as especies mais representativas.
Aumentar 0s espazos naturais protexidos.
Recuperar as especies ameazadas ou en perigo de
extincion.
Reducir as emisions responsables do cambio climatico.

Minimizar o consumo de enerxia impulsando o uso de

renovables.

Adaptar a pesca e a agricultura para favorecer a

biodiversidade.

Establecer un modelo de desenvolvemento sostible que compatibilice o desenvolvemento rural e a obtencion de

recursos da natureza.

Decretar e respectar as leis encamifiadas a preservar as especies e 0s ecosistemas.

Fomentar a educacion e a conciencia plblica sobre a importancia de conservar a diversidade.

Actividades propostas

S16.

S17.

S18.

Relacione cada substancia cun impacto negativo provocado pola contaminacion

atmosférica.

= Di6xido de carbono e metano = Choiva &cida

= CFC = Efecto invernadoiro

= Ozono = Smog fotoquimico

= Oxidos de xofre = Diminucion da capa de ozono

Que influencia ten a deforestacion na perda de diversidade e no cambio climatico?

Por que o aumento de temperatura dun rio produce un impacto negativo sobre a

fauna dese ecosistema?
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Os residuos e a sla xestion

A acumulacion de residuos

Os residuos

= Os residuos son todos aqueles obxectos e materiais que tras 0 seu UuSO

desbotamos.

= Os residuos acumulanse en grandes cantidades no medio e constitien un dos

graves problemas aos que nos enfrontamos.

= A eliminacion de residuos ten como obxectivo evitar problemas ambientais e
sanitarios, xa que moitos non se descompofien de forma natural e contaminan a
auga, o solo etc. Ademais, supofien un malgasto de recursos, xa que moitos
poderian volver utilizarse, ben para xerar enerxia ou como materia prima na

fabricacién de novos produtos.

Que residuos producimos?

Residuos sanitarios

Producidos por hospitais e laboratorios. Son materiais como xiringas,
medicamentos, gasas, restos organicos etc.

Residuos industriais

Orixinados nas actividades industriais, como aceites, papel, carton, plasticos,
pinturas, chatarra, cascallo etc.

Residuos radioactivos

Producidos polas centrais nucleares e instalacions que utilizan materiais B T—ﬁ
radioactivos, como hospitais e centros de investigacion. rﬁ] & t@\
'3 ] B

Residuos agricolas e gandeiros

Procedentes da agricultura e da gandaria, como esterco, xurro, excrementos de
animais, pesticidas, fertilizantes, restos de lavado de granxas etc.
Son principalmente de tipo orgénico.

Residuos sélidos urbanos (RSU)

Xerados en actividades urbanas e domésticas. Son os residuos que se depositan
nos diferentes caldeiros de lixo, como papel, materia organica, plastico, metais,
roupa etc.
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Os

Os

efectos da acumulacion de residuos

residuos xeran problemas para a saude das persoas e para o medio ambiente. Os

principais estan relacionados con:

Ob

A ocupacion do espazo. As acumulaciéns de residuos ocupan gran superficie e
dificultan ou impiden o desenvolvemento da vida nesas zonas. Un caso moi
notable e preocupante é o das grandes acumulacions de residuos flotantes nos

océanos, algunhas mais extensas que o territorio espafiol.

Os desequilibrios nos ecosistemas. Os residuos poden interferir nas cadeas
alimentarias ao proporcionaren alimento a especies oportunistas (que se volven
pragas) ou ao interromperen a fotosintese nos ecosistemas acuaticos e terrestres

que quedan cubertos por eles.

O envelenamento do medio. Os residuos adoitan a conter substancias
prexudiciais para 0S seres vivos que entran en contacto con elas. Este
envelenamento do medio pode chegar a afectar o ser humano a través da auga e

das cadeas troéficas.

serve:

Os efectos dos praguicidas e outros insecticidas (DDT)

Os praguicidas acumdlanse no tecido graxo (bioacumulacion),
polo que pasan dun nivel trofico ao seguinte e non se poden
eliminar. En consecuencia, vaise ampliando a concentracion dun

nivel tréfico ao seguinte.
00T ENPECES

Aos seres vivos do ecosistema, esta acumulacion podelles afectar S
de diferentes maneiras, podendo producir: morte, tumores e
lesions, problemas reprodutivos, alteracion do sistema inmune e
hormonal, danos celulares e no ADN, deformidades fisicas,
efectos entre xeracions (observados en xeracions futuras) e outros

efectos fisioloxicos (diminucion do grosor da casca dos ovos...).

| DT ENPECES

O uso e acumulacidon destas substancias representan unha
ameaza para a supervivencia a longo prazo de importantes
ecosistemas, como consecuencia da perturbacion das relacions
depredador-presa e a perda de biodiversidade. Ademais, os
praguicidas poden ter importantes consecuencias na salde
humana.

Actividades propostas

S19. Que son os RSU?

S20. Nomee polo menos tres exemplos de residuos que se consideren perigosos.

S21. Expligue de forma razoada a frase seguinte: “As substancias toxicas dos

residuos poden chegar ao ser humano a través das cadeas tréficas”.
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A xestion dos residuos

A xestion adecuada dos residuos contrible ao aforro de materias primas, a

conservacion dos recursos naturais e, en definitiva, ao desenvolvemento sostible. Por

iso é necesario activar plans para a sla xestién, que garantan a reducién na sla

orixe, o seu tratamento e a sua eliminacion.

O proceso da xestion de residuos

Deposito e recollida

Os residuos sélidos que
se producen nas industrias e
nos centros urbanos, como
o0 vidro, o pléastico e o papel,
poden reciclarse e volver

ser utilizados cando se

separan convenientemente.

Recollida selectiva

A recollida selectiva é imprescindible. Este sistema require un elevado

grao de concienciacion cidada. Os residuos separanse e depositanse en

colectores especificos adecuados.

Ademais existen puntos verdes ou puntos limpos, que sO admiten

residuos  xerados  por
particulares, en que o0s
cidadans poden depositar
0S que necesitan un
tratamento especifico e
que non deben mesturarse

co lixo doméstico polo seu

Puntos verdes ou puntos limpos.

volume ou perigo. Os puntos limpos non admiten residuos de orixe

industrial nin residuos organicos urbanos.

Transporte

Os residuos transpdértanse en camidns especiais ata as estacions de reciclaxe ou

vertedoiros para seren tratados, co fin de que non se acumulen nas rdas e nas

vivendas.
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Tratamento

O tratamento de residuos comprende o conxunto de procesos dirixidos a modificar as
caracteristicas fisicas, quimicas ou biol6xicas do residuo para reducir ou neutralizar
as substancias perigosas ou recuperar 0s recursos contidos neles. O tratamento final

¢é diferente segundo o tipo de residuo. Algunhas técnicas utilizadas:

VERTEDURA CONTROLADA

= E odepdsito de residuos en terreos axeitados e impermeabilizados.

= E un método de eliminacion barato e moi utilizado para o tratamento e
eliminacion dos RSU, pero require grandes superficies e xera impactos
paisaxisticos e malos cheiros.

RECICLAXE

=  Consiste en someter un obxecto xa utilizado a diferentes procesos para E
recuperar a materia prima e elaborar un novo produto. . ﬁ i

= Cada compofiente do lixo precisa un tratamento diferente. Algins = = »
materiais, como o vidro, o papel, o cartén ou determinados metais, son L = ) Er = ﬁ
facilmente reciclables. ) i = =

= Os residuos organicos transférmanse grazas & accion de microorganismos — Lz .
en compost. -] = .=

INCINERACION

= Consiste en queimar os residuos nun forno, co que se reduce
drasticamente o0 seu volume.

= Acalor producida na incineracion aprovéitase para xerar electricidade ou
como sistema de calefaccion noutras instalacions.
= Oinconveniente é o seu elevado custo e a producion de cinzas e gases

toxicos, contaminantes e cheirentos, ademais de destruir materiais como
papel ou materia organica susceptibles de seren reutilizados ou reciclados.

A regra dos tres erres

A regra dos tres erres, “reducir, reutilizar e reciclar’, promove tres accions bésicas
para diminuir a producion de residuos e contribuir con iso & proteccion e conservacion

do medio ambiente.

Reducir

Consiste en diminuir a cantidade de residuos que producimos. Reducir é a
estratexia prioritaria, xa que elimina o problema desde a sUa orixe, € a opcidon mais
sostible. Non se trata de diminuir a calidade de vida senon de facer as cousa de xeito

diferente.
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Medidas que podemos levar a cabo

= Merque os alimentos que realmente necesite, evitando a sta deterioracion e
consumindoos frescos.

= Por que esta a television acesa se non hai ninguén na estancia?

= Por que temos enchufados os cargadores & rede sen ningun aparello cargandose?

= O dispendio do standby: sup6n entre un 5 e un 10 % da electricidade que se

consome a0 ano na casa.

= Compre produtos de papel reciclado. Precisase un 70 % menos de enerxia para

facer papel reciclado e evitase a perda de bosques en todo o mundo.

= Evite en gran medida os produtos con embalaxe superflua (caixas, packs...).

Reutilizar

Implica non tirar as cousas cando ainda son utiles, utilizando os produtos mais
dunha vez. Cantos mais obxectos se volven utilizar, menos lixo se xera, menos
recursos se precisan e menos danos ocasionamos ao medio ambiente.

Medidas que podemos acometer. Reutilice...

= 0 papel usado por unha cara.

= Os sobres.

= as bolsas de plastico do supermercado.

= 0s panos de tea (no canto de panos de papel).
Reciclar

Significa utilizar os residuos para elaborar novos produtos. O papel, o metal ou o vidro

son faciles de reciclar.
= Exemplos:

— Cada espafiol xera ao redor de mais de quilo e medio de lixo cada dia. A
pesar da recolleita selectiva, s6 se recupera para volver introducir nos ciclos

produtivos ou da natureza menos dun 12 %.

— Recicle plasticos, bandexas de polistireno expandido (poliexpan), bolsas de

filme de polietileno, latas e envases metalicos...
— Papel e cartén limpos e sen cintas adhesivas, anacos de plastico ou
grampas.
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— Materia organica: restos de comida tanto vexetal como animal asi como

panos de mesa e panos de papel usados.

A materia organica dos

domicilios tratase nas plantas de compostaxe xunto cos refugos de

xardinaria dos parques, amoreados en grandes pacas que favorecen a

formacion do compost.

Antucas con material
reciclado

Decorando a cidade con
material reciclado

Fabricando utensilios con
material reciclado

Exposicién de xoguetes
con material reciclado

A reciclaxe: vantaxes

Os residuos solidos poden reciclarse e volver a ser utilizados cando se separan

convenientemente en orixe. Isto ten moitas vantaxes:

= Reduce a contaminacion e os materiais que van ao vertedoiro, 0 que axuda a

preservar o medio ambiente.

= Evita a extraccion de novas materias primas, aforra enerxia e auga.

= Xera materiais que poden utilizarse para facer novos produtos.

— Os envases de plastico dan lugar a bolsas, fibras, mobiliario urbano etc.

— O aluminio e o aceiro serven para fabricar novos envases e laminas.

— O papel e o cartdn convértense en caixas, periddicos, papel de embalar ou

de escribir.

— O vidro utilizase para obter novas botellas e obxectos.

= Protexe 0s recursos naturais renovables e non renovables.

= Crea postos de traballo “verdes”, xa que nas distintas fases do proceso participan

diversos traballadores.

Como desvantaxe hai que sinalar que a dificultade na organizaciéon de todo o

sistema e infraestruturas e o custo dos procesos s6 se compensan se isto se traduce

nunha reducion e reutilizacién de produtos.
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Observe. Aprender a separar residuos

Colector verde. Vidro
Botellas, tarros e frascos de vidro de alimentos, envases de vidro de

cosméticos, colonia e desodorizante con roll-on etc.

Sempre hai que quitar as tapas, tapons e rollas.

Colector azul. Papel e cartén
Envases de papel, caixas de carton, periddicos, revistas, folletos,
cartdns de ovos, tubos de carton, cadernos dos que se retira a espiral

metalica, folios etc.

Colector gris. Lixo xeral
Residuos organicos, como restos de alimentos, cueiros e compresas,
papel engraxado ou plastificado, panos de papel usados, retallos,

cinzas, cortiza, restos vexetais etc.

Colector amarelo. Bricks e envases de plastico e metal.

Bricks, botellas ou envases de plastico de alimentos ou de produtos de
aseo e limpeza, bandexas e caixas de “cortiza branca’, oveiras de

plastico, tapas e tapons de plastico, latas de bebidas etc.

Actividades propostas

S22. Que problemas ocasiona a incineracién de residuos sélidos urbanos?

S23. Cal é a vantaxe de reducir residuos na sUa orixe?

As enerxias renovables no desenvolvemento sostible

Desenvolvemento sostible

Que é o desenvolvemento sostible?

O ser humano usou os recursos do medio natural para satisfacer as necesidades
como se estes fosen ilimitados, o que pouco a pouco foi modificando e esgotando
0 medio. Por iso cémpre implantar un modelo de desenvolvemento racional

que poida garantir os recursos agora e no futuro.

Na década de 1980, a ONU elaborou o Informe Brundtland para definir un modelo
de desenvolvemento capaz de conseguir un equilibrio entre o desenvolvemento
econdémico, o social e a proteccion do medio ambiente. Este modelo cofiécese

como desenvolvemento sostible.
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Obxectivo do desenvolvemento sostible

= Satisfacer as necesidades

presentes, fomentando unha y .

actividade econémica que ' — 7

Soportable viable /,/
subministre os bens necesarios _——

., Social Economico
para toda a poboacién, cunha /
atencion prioritaria aos mais
pobres. O desenvolvemento sostible € o modelo econdémico que permite

satisfacer as necesidades actuais sen comprometer 0s recursos
= Satisfacer as necesidades do | dasfuturasxeracions.

futuro, reducindo o consumo de recursos e xerando residuos que sexan

soportables polas préximas xeracions.

Accions para lograr un desenvolvemento sostible

= A extraccion e o consumo dos recursos naturais sen superar a taxa de renovacion
natural.

= As emisions de gases de efecto invernadoiro.
= Reducir = O consumo enerxético, aumentando o uso das enerxias renovables.
= O volume de residuos xerados, priorizando a reciclaxe e a compostaxe.

= O consumo nos paises desenvolvidos e fomentar o progreso nos paises pouco
desenvolvidos.

= Politicas territoriais que favorezan a ocupacién do territorio respectando o medio

= Desenvolver . s )
ambiente e a conservacion do solo e a paisaxe.

= Manter = Unha actividade humana por debaixo da capacidade de acollida do planeta.

= Protexer, conservar e = O estado e a biodiversidade dos ecosistemas.
mellorar

A enerxia. Eficiencia e uso de fontes renovables

A forma en que utilizamos a enerxia na actualidade € maioritariamente pouco
eficiente e moi contaminante. Ademais, as fontes de enerxia que mais utilizamos

non son renovables e esgotaranse se seguimos utilizandoas a este ritmo.
Para alcanzar un modelo enerxético sostible, as politicas estanse orientando cara a:

= Mellorar a eficiencia enerxética das nosas maquinas para que consuman 0

menos posible.

= Desenvolver e popularizar as tecnoloxias necesarias para substituir as fontes de
enerxia non renovables e moi contaminantes (combustibles fdsiles, enerxia
nuclear...), por fontes renovables e menos contaminantes (enerxias solar,

edlica, mareomotriz, xeotérmica, do hidréxeno...).
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= Garantir a dispofiibilidade de enerxia barata e limpa a toda a poboacion do planeta.

Calculouse que un cambio nas politicas enerxéticas cara & eficiencia e ao uso de

fontes renovables resolveria moitos dos problemas ambientais do noso planeta.

Fontes renovables de enerxia

A procura de solucidéns ao problema enerxético require o desenvolvemento de
tecnoloxias mais limpas, con menor consumo de enerxia, e o uso de fontes
renovables de enerxia, aquelas das que podemos dispofier sen que se esgoten,

Xa que se xeran continuamente.
Enerxia solar

= A enerxia solar € a que chega desde o Sol & Terra en forma de radiacion

electromagnética.

= Enerxia solar térmica. Utilizase para quentar un fluido nun colector solar.

Segundo a temperatura de funcionamento, hai dous tipos:

— De baixa temperatura. Temperatura inferior a 90 °C. Emprégase para auga
guente e calefaccién de uso doméstico.
— De alta temperatura. Utilizase nas centrais termoeléctricas para producir

enerxia eléctrica.

= Enerxia solar fotovoltaica. A enerxia solar transférmase en enerxia eléctrica
mediante uns dispositivos de silicio, os paneis fotovoltaicos. Poden utilizarse

directamente para uso doméstico ou transferirse a rede eléctrica.

Vantaxes da enerxia solar Inconvenientes da enerxia solar Panel fotovoltaico
= Einesgotable. = Intermitente, depende do clima.
= Baixo impacto ambiental. = Tecnoloxia cara e complicada.
= Electrificacion de poboados = Rendemento baixo cando estd nubrado ou € de

illados. noite.
= Reducen a dependencia de = As instalacions de alta potencia requiren

enerxias non renovables. grandes superficies, polo que provoca impacto

paisaxistico.

Enerxia edlica

A enerxia edlica é a enerxia producida polo vento. Foi unha das primeiras fontes de
enerxia utilizada polo ser humano (barcos de vela, muifios de vento etc.).

O vento é producido polo quecemento das masas de aire. Ao queceren pesan menos
ascenden e as masas de aire frio descenden. Por tanto, a orixe da enerxia edlica

procede do sol.
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Actualmente, a enerxia do vento utilizase para mover as aspas ou pas dos

aeroxeradores e asi producir enerxia eléctrica.

Vantaxes da enerxia edlica Inconvenientes da enerxia edlica Parque edlico

= Evita a importacion de carbon, petréleo = Os impactos sobre a fauna e

e materiais radioactivos. flora.
= FEvita grandes impactos ambientais = Seguridade para evitar 0s

como a choiva éacida e o efecto accidentes provocados ao caer

invernadoiro. 0s aeroxeradores.
= Ebarata e non produce residuos. = Impacto visual.
= A tecnoloxia necesaria para instalala é = Ruido.

sinxela. = Interferencia nos medios de
= Crea postos de traballo. comunicacion

Outras fontes renovables de enerxia

Fonte Vantaxes Inconvenientes
Biomasa = Produce poucos residuos e non
A biomasa é calquera materia precisa  de  tecnoloxias =  Baixo rendemento enerxético.
organica que se obtén de perfeccionadas nin custc.)?as. = A slia almacenaxe require moito
diversas fontes como residuos = Reduce a acumulacion de espazo.
solidos  orgénicos, residuos residuos ao utilizalos para obter Os cusios derivados da recolida
. L. ’ ’ . . | ]
industriais, agricolas e enerxia, eliminando o custo do e manioulacién  encarecen o
gandeiros, asi como dos restos tratamento destes. p

forestais, de colleitas e poda prezo desta enerxia

como por exemplo, 0s cultivos
enerxéticos  lefiosos,  de
crecemento rapido.

Hidraulica = Non produce residuos nin = A cantidade de auga dispofiible
A enerxia hidraulica é unha contaminantes. depende do tempo meteoroloxico.
enerxia renovable que se = As centrais tefien un = A construcion de encoros implica
basea en aproveitar a caida da mantemento minimo e un custo a modificacion do terreo.
auga desde certa altura. A baixo. = Existe 0 risco de rotura da presa,
auga fai xirar unha turbina e o = Aconstrucion de encoros axuda o que produce  grandes
Xiro  desta convertese en a controlar as inundaciéns e inundacions  nas  poboacions
electricidade. As instalacions subministrar  auga para a proximas.
que transforman este tipo de agricutura e 0 consumo
enerxia dgnommanse centrais humano.
hidroeléctricas.

Mareomotriz = Enerxia limpa que non produce = Altera os ecosistemas proximos &
Procede do movemento da residuos. sta instalacion.
auga do mar; ondas, mareas e = Practicamente inesgotable. = Baixo rendemento enerxético e
correntes. No caso das tecnoloxia custosa.

mareas, utilizase o desnivel do
mar entre preamar e baixamar
para mover unha turbina e

xerar electricidade.
Xeotérmica
Procede da calor interna da | ® Orixina poucos residuos e € = A localizacion de xacementos
Terra e require perforala ata rendible para producir enerxia resulta &s veces dificil.
eléctrica. . ”
alcanzar o xacemento = A slia explotacion e mantemento
xeotérmico. Utilizase para a SN Mo CUSoSOS.

obtencién de auga quente e
calefaccién e para a producion
de enerxia eléctrica.
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Central de biomasa

Central hidroeléctrica

Enerxia mareomotriz

Planta xeotérmica

Observe:

Cales son as principais fontes renovables de enerxia en Galicia?

En Galicia as enerxias renovables que destacan mais son a hidraulica, a edlica e a de biomasa. A hidraulica, que aproveita
a forza das correntes ou as caidas da auga, é unha das fontes méis importantes na nosa comunidade. A de biomasa, que
utiliza materiais como madeira de arbores e restos vexetais, ten tamén bastante tradicion. Pero nos Ultimos anos a edlica &
a enerxia renovable que experimentou un maior crecemento. Seguramente ao viaxar por unha estrada veria en montes e

lugares elevados campos de aeroxeradores que coas slias aspas en movemento recollen a enerxia do vento.

Actividades propostas

S24. Defina o concepto de desenvolvemento sostible e cite os seus principios

fundamentais.

S25. Argumente por que é importante un cambio nas politicas enerxéticas para

alcanzar un desenvolvemento sostible.
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3. Actividades finais

S26.

S27.

No esquema seguinte represéntanse distintas etapas dunha sucesion ecolodxica.
a) Razoe se se trata dunha sucesion primaria ou secundaria.

b) Indiqgue como van variando os nichos ecoléxicos e a diversidade ecoldxica a

medida que se avanza na sucesion.

c) Expligue onde é maior a produtividade, na etapa 2 ou na 4 da sucesion

representada.

d) Explique que ocorreria, no chan e o ecosistema, se se producise un incendio

forestal na etapa 4 da devandita sucesion.

Describa, de forma resumida, os procesos que reflicten os nimeros 2 e 3 do
grafico. Indiqgue que numeros do gréafico se corresponden coas explicacions

seguintes:

Ciclo del Nitrédgeno

Il

MNITRATOS | —

A. Os vexetais e 0s animais que morren son descompostos polas bacterias que

os transforman de novo en nitratos, que posteriormente enriquecen o chan.

B. Existe un paso de nitratos a nitrGxeno atmosférico levado a cabo polas

bacterias desnitrificantes, en solos encharcados ou pouco aireados.

Péxina 42 de 58

Unidade elaborada por Arturo Casares Guzman



S28.

S29.

S30.

S31.

S32.

Observe a pirdmide ecoléxica:

a) Que tipo de pirdmide é e que informacion achega?

b) Explique en que consiste a regra do 10 % e indique en que medida se

cumpre neste exemplo.

c) Tendo en conta os aspectos anteriores, indique as razéns polas cales o

namero de niveis tréficos dun ecosistema non pode ser ilimitado.

21 Superdepredacdor
383 Depredadores
3308 Fitdfagos
20810 | | Vegulales
{en keal'm® afio)

Atendendo & grafica: a) Que é a produtividade primaria?

b) Interprete o grafico da parte superior, indicando como incide o factor luz na

produtividade primaria do ecosistema.

Respuesta. Productividad e

iensidad de la fus ~——w-
—— — =

Un gato adulto pesa 3,5 kg. Durante un dia inxire 600 g de alimento e produce
125 g de excrementos e ourifios. Ao dia seguinte a sda masa segue sendo
3,5 kg. Expliqgue que ocorreu cos 475 g de alimento que inxeriu e que non

aparecen nin na stla masa corporal nin nos seus refugallos.

Sobre que nivel ou niveis troficos actian os descompofiedores?

Cos seguintes organismos estableza un esquema relacionandoos:

Zooplancto, quenlla, anchoa, fitoplancto, atan.
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S33.

S34.

S35.

S36.

S37.

S38.

Describa os principais problemas derivados da acumulacién de residuos.

As veces, obsérvase de lonxe nas grandes cidades unha carapucha suspendida

sobre os edificios, a modo de boina, que cobre toda a cidade.

a) Como se denomina esa capa?

b) De onde procede?

c) Cando é mais frecuente vela?

Indique catro causas da perda de diversidade de especies que estan inducidas

polos seres humanos.

Use as TIC. Investigue o que é o comercio xusto. E unha medida de

desenvolvemento sostible?

Realice un esquema sinxelo, axudandose de debuxos, onde se mostre a
relacibn que existe entre a utilizacion de combustibles fosiles, o efecto

invernadoiro e o cambio climatico.

Relacione estas columnas, asignando a cada proceso de tratamento de

residuos a instalacién correspondente.

= Clasificacion en orixe = Incineradora
= Uso de enerxia = Planta de compostaxe
= Reciclaxe = Punto limpo
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Solucionario

Solucidns das actividades propostas

A enerxia transfirese dun nivel tréfico a outro, pero hai una perda de enerxia ao
medio en forma de calor, que non se pode volver utilizar. Por iso se di que a enerxia
flie, en tanto que a materia se transfire dun nivel trofico ao seguinte, e ao morrer a
materia organica deste vai ser transformada polos descompofiedores en

substancias asimilables polos produtores, circulando de novo.

Parte da enerxia consémese no metabolismo. En cada nivel tréfico os
organismos consomen a maior parte da enerxia no metabolismo celular. Parte
da enerxia libérase en forma de calor. Cando os organismos realizan as suas
actividades vitais, transforman parte da enerxia en calor, que se emite ao medio.
Esta enerxia non pode volver ser utilizada por ningln organismo do ecosistema:

€ unha enerxia degradada.

Biomasa primaria: E a producida directamente polos organismos autétrofos.
Biomasa secundaria: E a orixinada polos organismos heterétrofos (animais,
fungos..). Producién primaria: E a cantidade de enerxia luminosa fixada como
biomasa primaria polos organismos fotosintetizadores. Produciéon secundaria:
E a cantidade de enerxia que quedou almacenada nos tecidos dos organismos

heterétrofos.
3.000 kcal/m?.

A biomasa é a cantidade de materia organica en cada nivel tréfico. A pirdmide
de biomasa esta invertida porque a cantidade de biomasa dos produtores €

menor ca a dos consumidores

Non poden ser invertidas, xa que a enerxia dun nivel trofico ten que ser sempre

maior ca a do nivel superior.

Un ciclo bioxeoquimico é a circulacion dun elemento quimico a través da
atmosfera, a hidrosfera, a xeosfera e a biosfera, que permite que se dispofa

dese elemento unha e outra vez.
Tarefa persoal.

Iniciariase de forma natural, sen intervencion do ser humano, unha sucesién

primaria.
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Fase 4 da sucesion ecoloxica. Medio fisico-quimico: a riqueza de materia
organica € maxima. Seres vivos: tamén & maxima a diversidade. Instalanse
arbores de folla caduca de distintas especies, dependendo do chan. Nos claros
do bosque existe unha gran riqueza floral e abundante fauna. E a comunidade

climax.

A diversidade de especies aumenta, xa que van modificando o medio, o que
permite a aparicion ou desaparicion de especies e un aumento de nichos
ecoloxicos, e aumenta a complexidade das redes troficas.

a) Para a especie A: 10 — 30 °C; para a especie B: 0 — 40 °C.

b ) 20 °C maximo crecemento.

c) Especie B.

a) Lebre: consumidor primario. Lince: consumidor secundario.

b) Os aumentos de poboacion das lebres vefien seguidos de aumento dos
linces, ata que a superpoboacion de linces termina por facer baixar a poboacion
de lebres, o que provoca un descenso de linces que permite crecer de novo as

lebres e volta a empezar.

c) Factores abidticos: temperatura, luz etc. e factores biéticos: introducién do

novo depredador.

d) Un aumento excesivo da poboacién de lebres que pode acabar cos

produtores e a posible introduciéon dun novo depredador.
e) Estableceriase unha relacion de competencia, onde un dos dous

desapareceria, e cunha reducion drastica do numero de lebres.

As principais actividades que o ser humano desenvolve para satisfacer as suas
necesidades son: a industria, a minaria, a agricultura, a gandaria, a pesca, as

actividades urbanas (xeracién de residuos) e as obras publicas.

Dous foron os factores desequilibrantes dos ecosistemas, desde o punto de

vista do ser humano:
a) O desenvolvemento tecnoléxico.

b) A explosion demografica. A explosion demografica trouxo consigo unha

sobre explotacion dos recursos que repercutiu no medio ambiente.
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= Didxido de carbono e metano = Efecto invernadoiro

= CFC = Diminucion da capa de ozono
= Ozono = Smog fotoquimico
= Oxidos de xofre = Choiva &cida

Deforestacion: perda de especies, polo tanto maior erosion do solo, maior
desgaste; perda de fotosintese: maior CO, na atmosfera, polo que aumenta o

efecto invernadoiro.

Un aumento de temperatura produce unha diminucion de oxixeno e polo tanto

menor nimero de especies poden habitar nese rio.

Xerados en actividades urbanas e domésticas. Son o0s residuos que se
depositan nos diferentes caldeiros do lixo, como papel, materia orgéanica,

plastico, metais, roupa etc.
Tarefa persoal.

Os residuos pasan por bioacumulacion polos distintos niveis tréficos e chegan a

acumularse en cantidades significativas nos niveis mais elevados.

O inconveniente é o seu elevado custo e a producién de cinzas e gases toxicos,
contaminantes e cheirentos, ademais de destruir materiais como papel ou

materia organica susceptibles de seren reutilizados ou reciclados.

Reducir é a estratexia prioritaria, xa que elimina o problema desde a sua orixe, é
a opcién mais sostible. Non se trata de diminuir a calidade de vida sen6n de

facer as cousas de xeito diferente.
O desenvolvemento sostible € o modelo econdmico que permite satisfacer as
necesidades actuais sen comprometer os recursos das futuras xeracions.

Satisfacer as necesidades presentes, fomentando unha actividade econémica
gue subministre 0os bens necesarios para toda a poboacién, cunha atencion

prioritaria aos mais pobres.

Satisfacer as necesidades do futuro, reducindo o consumo de recursos e

xerando residuos que sexan soportables polas proximas xeracions.

Tarefa persoal.
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Soluciéns das actividades finais

a) Tratase dunha sucesion primaria. Comeza nunha &area que non esta

colonizada por organismos vivos e sen intervencion do ser humano.

b) Os nichos ecoloxicos van aumentar dende o primeiro debuxo ata o
derradeiro, o mesmo pasa coa diversidade que alcanza a sUa maxima,
instalanse arbores de folla caduca de distintas especies, dependendo do chan.
Nos claros do bosque existe unha gran riqueza floral e abundante fauna,

chegando a comunidade climax.

c¢) Ter&d maior produtividade a etapa 4, porque a cantidade de materia orgénica é

maior debido & diversidade de especies por nivel tréfico.

d) Produciriase un proceso inverso a sucesion, unha regresion ecoloxica.

Volveriamos a fase 1 con escaso solo e rocha espida.

a) 2: Os nitratos formados son absorbidos polos vexetais a través das suas
raices e forman proteinas e acidos nucleicos. 3: As proteinas vexetais pasan

aos consumidores.

b) A: paso 4. B: paso 5.

a) Piramide de enerxia (ou de producién). Cada rectangulo representa a enerxia
acumulada nese nivel tréfico (0 que creceu a biomasa) durante un periodo de
tempo e que esta dispofiible para ser utilizada polo seguinte nivel. Nestas
piramides o rectangulo que representa os produtores € sempre 0 maior e van

facéndose menores nos sucesivos niveis de consumidores.

b) Considérase que s6 o 10 % da enerxia almacenada nun nivel tréfico se
transfire ao seguinte. Este feito cofiécese como regra do 10 por cento. Na

piramide do exercicio cimprese a regra.

c) O fluxo de enerxia polo ecosistema € aberto, xa que en cada unha das
transferencias dun nivel trofico a outro pérdese unha parte dela. Isto explica que
as cadeas troficas tefian un nimero reducido de elos, non pode ser ilimitado

porque a enerxia remataria acabandose.
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a) Produtividade primaria: é a cantidade de enerxia luminosa fixada como
biomasa primaria polos organismos fotosintetizadores. Tipos de producion

primaria:

1. A produtividade primaria bruta: é a enerxia total fixada por

fotosintese polas plantas.

2. A produtividade primaria neta: € a enerxia fixada por fotosintese
menos a enerxia empregada na respiracion, € dicir a producion primaria

bruta menos a respiracion.

b) O aumento da intensidade de luz aumenta a fotosintese aumentando a

producién primaria.

Os 475 gramos consdmense no metabolismo e en calor. Cando os organismos
realizan as sUas actividades vitais, transforman parte da enerxia en calor, que
se emite ao medio. Esta enerxia non pode volver ser utilizada por ningun

organismo do ecosistema: € unha enerxia degradada.

Os descompofiedores actian sobre o0s produtores e consumidores,
transformando a materia organica destes en substancias inorgéanicas asimilables

polos produtores.

Fitoplancto — Zooplancto | — anchoa — atlin — quenlla

Os residuos xeran problemas para a saude das persoas e para 0 medio

ambiente. Os principais estan relacionados con:

A ocupacion do espazo. As acumulacions de residuos ocupan gran superficie
e dificultan ou impiden o desenvolvemento da vida nesas zonas. Un caso moi
notable e preocupante é o das grandes acumulacions de residuos flotantes nos

océanos. Algunhas son mais extensas que o territorio espafiol.

Os desequilibrios nos ecosistemas. Os residuos poden interferir nas cadeas
alimentarias ao proporcionaren alimento a especies oportunistas (que se volven
pragas) ou ao interromperen a fotosintese nos ecosistemas acuaticos e

terrestres que quedan cubertos por eles.

O envelenamento do medio. Os residuos adoitan conter substancias
prexudiciais para 0S seres vivos que entran en contacto con elas. Este
envelenamento do medio pode chegar a afectar o ser humano a través da auga

e das cadeas troficas.
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a) O smog.

b)Procede da elevada contaminacion atmosférica que se produce nas grandes

cidades.

¢) En certas condicions climéticas: dias solleiros como o0 smog fotoquimico ou

dias humidos como o0 smog acedo.

O cambio climatico, a introducion de especies exéticas, a sobreexplotacion de

especies e o desenvolvemento agricola, industrial e urbano.

Tarefa persoal.

Tarefa persoal.

= Clasificacion en orixe

Punto limpo / Incineradora

= Uso de enerxia

Incineradora

= Reciclaxe

Planta de compostaxe
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Glosario

Abidtico

Elemento ou substancia constituinte do substrato ou medio fisico, formado por compostos
inorganicos e organicos basicos, xunto con minerais e aliaxes que se atopan formando a
terra, a auga ou o aire.

Biodegradable

Material que ao expofierse aos elementos € facilmente descomposto por bacterias de
putrefaccion, fungos carnosos e outros organismos saprobios.

Biomasa

E a totalidade de substancias organicas de seres vivos (animais e plantas): elementos da
agricultura e da silvicultura, do xardin e da cocifia, asi como excrementos de persoas e
animais. A biomasa podese utilizar como materia prima renovable e como enerxia material.
Asi se orixina 0 biogds (producido cando podrece o lixo) que se pode utilizar para a
calefaccion.

Cadea alimentaria

Proceso de alimentacion unidireccional no que a presa € captada directamente polo seu
predador en forma lineal.

Cadea trofica

Serie de especies existentes en todo ecosistema, a través do cal se transmite a enerxia.
Organismos que se nutren doutros. O inicio de todas as cadeas esta nos vexetais con
fotosintese ou autétrofos. Crean materia viva a partir da inerte. Chamanos produtores. Os
animais que se alimentan destes, fitéfagos en xeral, son consumidores primarios. A siia
vez serven de alimento aos carnivoros ou consumidores secundarios. O conxunto de
cadeas alimentarias dunha comunidade denominase rede alimentaria.

Contaminacion

E un cambio prexudicial nas caracteristicas quimicas, fisicas e bioloxicas dun ambiente ou
contorna. Afecta ou pode afectar a vida dos organismos e en especial a humana.

Deforestacion

Termo aplicado & desaparicion ou diminucion das superficies cubertas por bosques, feito
que tende a aumentar en todo 0 mundo. As necesidades en madeira, pasta de papel e o
uso como combustible, xunto coa crecente extension das superficies destinadas a cultivos
e pastoreo excesivo, son 0s responsables deste retroceso. As explotacions forestais feitas
basedndose en monocultivos especificos de arbores coa eliminacidon do sotobosque,
supofien unha escasa defensa contra a erosion e a estabilidade, producindo tarde ou cedo
a desertizacion. Accion de eliminar o bosque de forma permanente para un uso non
forestal, con reducion de cobertura de copas de arbores a menos do 10 %.

Desenvolvemento
sostible

E aquel que satisfai as necesidades do presente sen comprometer a capacidade das
futuras xeracions para satisfacer as stas propias necesidades. Ao mesmo tempo que
distribe de forma mais equitativa as vantaxes do progreso econémico, preserva 0 medio
ambiente local e global e fomenta unha auténtica mellora da calidade de vida.

Especie

Conxunto de seres vivos que poden reproducirse e ter unha descendencia
fértil.

Efecto
invernadoiro

Quecemento progresivo do planeta provocado pola accion humana sobre o medio
ambiente, debido fundamentalmente &s emisions de CO: resultantes das actividades
industriais intensivas e a queima masiva de combustibles fésiles.

Habitat

Conxunto de hidtopos que pode ocupar unha especie.

Ozono

Gas moi oxidante de cor azulada, que se forma na ozonosfera e que protexe a Terra da
accion dos raios ultravioleta do Sol; é un estado alotropico do oxixeno producido pola
electricidade

Impacto

Cambio producido na constitucion do sistema e do seu funcionamento, en forma brusca,
repentina, como resposta a certas influencias, estimulos e disturbios do medio externo.

Materia inorganica

Compostos quimicos formados por distintos elementos entre 0s que non é maioritario 0
carbono, e que se forman pola accion de procesos fisicos ou quimicos.

Materia orgénica

Compostos quimicos formados fundamentalmente por carbono unido a outros
elementos. O grao de organizacion da materia organica é superior ao da materia
inorganica. Os compostos organicos naturais proceden dos seres vivos.
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Nivel tréfico

Conxunto de organismos dun ecosistema que ocupan un lugar equivalente na cadea
trofica. Todos os produtores, organismos que realizan a fotosintese, pertencen ao mesmo
nivel trofico.

Nicho ecol6xico

E un termo méis amplo que habitat, pois designa non s6 o lugar onde viven 0s organismos,
sendn tamén o papel funcional que desempefian como membros da comunidade.

Prole Conxunto dos fillos dunha familia. Descendencia.

Poboacion Todos os individuos da mesma especie que ocupan un ecosistema.

Reciclaxe Rexenerar, transformar (un material xa usado) para volver a utilizalo.

Relacions Relacions entre os individuos dunha mesma especie (familia, colonia, relacion gregaria
intraespecificas e relacion estatal ou social).

Relacions Relaciéons entre individuos de especies diferentes (competencia, depredacion,
. o parasitismo, simbiose, mutualismo, comensalismo e inquilinismo).

interespecificas
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Bibliografia e recursos

Bibliografia

Pode utilizar como complemento libros de textos actualizados de 4° de ESO das

editoriais sempre que estean actualizados, é dicir, que seguen a lexislacion actual.

Natureza 3° e 4°. Educacion secundaria para persoas adultas a distancia. Ed.
CNICE. Safel.

Ligazéns de Internet

Nestas ligazons pode atopar trucos e informacion que pode consultar para mellorar a

sUa practica.

http://www.recursos.cnice.mec.es/biosfera

http://www.cnice.mecd.es/eos/MaterialesEducativos: Recursos de ciencias naturais

do Ministerio de Educacion.

http://www.portaldelmedioambiente.com/html/Ecosistemas/ecosistemas.asp Temas

de ecoloxia.

http://www.consumoresponsable.org/criterios/criterios_ambientales.asp. Consellos

para un consumo responsable.

http://www.biogeociencias.com: Paxina moi completa de temas xerais de bioloxia e

xeoloxia.

http://www.juntadeandalucia.es/averroes/: Recursos de Ciencias Naturais Junta de

Andalucia.

http://www.elreydelacreacion.com/secciones/ahorra/index.html. Web do Ministerio

de Industria sobre aforro de enerxia e auga. Informacién, consellos e un test.

http://medioambiente.xunta.es/desenvol_xeral.jsp. Web da Conselleria de Medio

Ambiente sobre desenvolvemento sostible.

http://www.energias-renovables.com: Revista mensual sobre enerxias renovables.

Péxina 53 de 58

Unidade elaborada por Arturo Casares Guzman


http://www.recursos.cnice.mec.es/biosfera
http://www.cnice.mecd.es/eos/MaterialesEducativos
http://www.portaldelmedioambiente.com/html/Ecosistemas/ecosistemas.asp
http://www.consumoresponsable.org/criterios/criterios_ambientales.asp
http://www.biogeociencias.com/
http://www.juntadeandalucia.es/averroes/
http://www.elreydelacreacion.com/secciones/ahorra/index.html
http://medioambiente.xunta.es/desenvol_xeral.jsp
http://www.energias-renovables.com/

Anexo. Licenza de recursos

Licenzas de recursos utilizados nesta unidade didactica

RECURSO (1) DATOS DO RECURSO (1) RECURSO (2) DATOS DO RECURSO (2)
——— = Autoria: CC
v ; x}g&?';.;,m Autorfa; CC f-ﬁ"-—-«r = = Licenza: Uso comercial
‘\,‘V*‘h‘*cl: = Licenza: Uso comercial B .|| v Procedencia: http:/e-
&5 Y 3 Procedencia: 7 N ducativa.catedu.es/44700165/
‘-\"_ K - http://recursostic.educacion.es/ ¥ ol aula/archivos/repositorio/500/
Ll 570/html/Unidad05/imagenes/
RECURSO 2

35.jpg

Autorfa: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
http://recursostic.educacion.es/

= Autoria: CC

= Licenza: Uso comercial

= Procedencia:
http://recursostic.educacion.e
s/

Autorfa: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
https://commons.wikimedia.org/
wiki/File:Cadena_tr%C3%B2fic
a.svg

RECURSO 6

= Autoria: CC

= Licenza: Uso comercial

= Procedencia::
https://upload.wikimedia.org/w
ikipedia/commons/thumb/3/37
/Red_alimenticia_del_suelo_
USDA jpg/268px-
Red_alimenticia_del_suelo_U
SDAjpg

Autoria: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia: http://e-
ducativa.catedu.es/44700165/a
ula/archivos/repositorio/500/57
0/html/Unidad05/imagenes/49.j

Pg

= Autorfa: CC

= Licenza: Uso comercial

= Procedencia: http://e-
ducativa.catedu.es/44700165/
aula/archivos/repositorio/500/
570/html/Unidad05/imagenes/

50.jpg

Autoria: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia: http://e-
ducativa.catedu.es/44700165/a
ula/archivos/repositorio/500/57
0/html/Unidad05/imagenes/59.j

= Autorfa: CC

= Licenza: Uso comercial

= Procedencia:
http://recursostic.educacion.e

RECURSO 13

P9 RECURSO 10 ’
/C_utorl'a:.CC _ ’:/fsgﬁ : Glété)r:izi: (EJCso comercial
icenza: Uso comercial Bk “l/ﬂ *  Procedencia:
Et:gﬁfrggﬂr(:slgétic.educacion.es/ - ﬁ/éﬁ_é-. . Z}tp://recursostic.educaCion-e
RECURSO 12
= Autoria: CC

Autoria; CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
http://recursostic.educacion.es/

L 3

RECURSO 14

= Licenza: Uso comercial

= Procedencia:
http://recursostic.educacion.e
s/

Péxina 54 de 58

Unidade elaborada por Arturo Casares Guzman



http://recursostic.educacion.es/
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http://e-ducativa.catedu.es/44700165/aula/archivos/repositorio/500/570/html/Unidad05/imagenes/35.jpg
http://e-ducativa.catedu.es/44700165/aula/archivos/repositorio/500/570/html/Unidad05/imagenes/35.jpg
http://e-ducativa.catedu.es/44700165/aula/archivos/repositorio/500/570/html/Unidad05/imagenes/35.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/3/37/Red_alimenticia_del_suelo_USDA.jpg/268px-Red_alimenticia_del_suelo_USDA.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/3/37/Red_alimenticia_del_suelo_USDA.jpg/268px-Red_alimenticia_del_suelo_USDA.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/3/37/Red_alimenticia_del_suelo_USDA.jpg/268px-Red_alimenticia_del_suelo_USDA.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/3/37/Red_alimenticia_del_suelo_USDA.jpg/268px-Red_alimenticia_del_suelo_USDA.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/3/37/Red_alimenticia_del_suelo_USDA.jpg/268px-Red_alimenticia_del_suelo_USDA.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/3/37/Red_alimenticia_del_suelo_USDA.jpg/268px-Red_alimenticia_del_suelo_USDA.jpg
http://e-ducativa.catedu.es/44700165/aula/archivos/repositorio/500/570/html/Unidad05/imagenes/50.jpg
http://e-ducativa.catedu.es/44700165/aula/archivos/repositorio/500/570/html/Unidad05/imagenes/50.jpg
http://e-ducativa.catedu.es/44700165/aula/archivos/repositorio/500/570/html/Unidad05/imagenes/50.jpg
http://e-ducativa.catedu.es/44700165/aula/archivos/repositorio/500/570/html/Unidad05/imagenes/50.jpg
http://e-ducativa.catedu.es/44700165/aula/archivos/repositorio/500/570/html/Unidad05/imagenes/50.jpg
http://recursostic.educacion.es/
http://recursostic.educacion.es/
http://recursostic.educacion.es/
http://recursostic.educacion.es/
http://recursostic.educacion.es/
http://recursostic.educacion.es/

RECURSO (1)

DATOS DO RECURSO (1)

RECURSO (2)

DATOS DO RECURSO (2)

RECURSO 15

Autoria; CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
http://recursostic.educacion.es/

Autoria: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
https://upload.wikimedia.org/w
ikipedia/commons/2/2e/Ley d
e_la_tolerancia_/

DEPREDADORES

T8I0

RECURSO 17

Autoria; CC
Licenza: Uso comercial
Procedencia:

https://upload.wikimedia.org/wik
ipedia/commons/thumb/1/16/Lo
tka_Volterra_dynamics.svg/128

OpxLotka_Volterra_dynamics.s
vg.png

Autoria: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
http://recursostic.educacion.e
s/

Autorfa: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
http://.rghimg.com/cache1p37C
hlusers/z/zelzela/600/mE2mQ

Mu.jpg

Autorfa: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
https://upload.wikimedia.org/w
ikipedia/commons/e/e6/Waste

FinalDeposited.jpg
RECURSO 19 RECURSO 20
Autoria: CC .
Licenza: Uso comercial A_utorla..CC :
Procedencia: Licenza: Uso comercial

https://upload.wikimedia.org/wik

ipedia/commons/d/d3/Verteder
0_de_Valdeming%C3%B3mez

Procedencia:
https://pixnio.com/free-
images/2017/05/10/2017-05-

10.pg 10-18-35-24.jpg
RECURSO 21 ) RECURS0 22
Autoria: CC Autoria: CC
Licenza: Uso comercial Licenza: Uso comercial
Procedencia: Procedencia:

https://upload.wikimedia.org/wik

ipedia/commons/f/fa/Discharge

https://upload.wikimedia.org/w
ikipedia/commons/0/03/Erosi

RECURSO 25

_Pipe.jpg %C3%B3n.JPG
RECURSO 24

Autoria; CC .

Licenza: Uso comercial Glét:r:'zz ?Jcs:o comercial

Procedencia: )

https://upload.wikimedia.org/wik
ipedia/commons/b/b3/Durmi%C

3%B1%C3%B3n-
Prestige_oil_spill.jpg

Procedencia:
https://upload.wikimedia.org/w
ikipedia/commons/e/e6/Projec
ted_change_in_

RECURSO 27

Autorfa: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
https://pixabay.com/p-
1494965/?no_redirect

RECURSO 28

Autoria: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
https://upload.wikimedia.org/w
ikipedia/commons/4/4b/Efecto
-invernadero-1-728.jpg
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http://recursostic.educacion.es/
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/2e/Ley_de_la_tolerancia_%20/
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/2e/Ley_de_la_tolerancia_%20/
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/2e/Ley_de_la_tolerancia_%20/
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/1/16/Lotka_Volterra_dynamics.svg/1280pxLotka_Volterra_dynamics.svg.png
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/1/16/Lotka_Volterra_dynamics.svg/1280pxLotka_Volterra_dynamics.svg.png
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/1/16/Lotka_Volterra_dynamics.svg/1280pxLotka_Volterra_dynamics.svg.png
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/1/16/Lotka_Volterra_dynamics.svg/1280pxLotka_Volterra_dynamics.svg.png
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/1/16/Lotka_Volterra_dynamics.svg/1280pxLotka_Volterra_dynamics.svg.png
http://recursostic.educacion.es/
http://recursostic.educacion.es/
http://.rgbimg.com/cache1p37Ch/users/z/ze/zela/600/mE2mQMu.jpg
http://.rgbimg.com/cache1p37Ch/users/z/ze/zela/600/mE2mQMu.jpg
http://.rgbimg.com/cache1p37Ch/users/z/ze/zela/600/mE2mQMu.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e6/WasteFinalDeposited.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e6/WasteFinalDeposited.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e6/WasteFinalDeposited.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/d3/Vertedero_de_Valdeming%C3%B3mez_10.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/d3/Vertedero_de_Valdeming%C3%B3mez_10.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/d3/Vertedero_de_Valdeming%C3%B3mez_10.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/d3/Vertedero_de_Valdeming%C3%B3mez_10.jpg
https://pixnio.com/free-images/2017/05/10/2017-05-10-18-35-24.jpg
https://pixnio.com/free-images/2017/05/10/2017-05-10-18-35-24.jpg
https://pixnio.com/free-images/2017/05/10/2017-05-10-18-35-24.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/fa/Discharge_pipe.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/fa/Discharge_pipe.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/fa/Discharge_pipe.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/03/Erosi%C3%B3n.JPG
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/03/Erosi%C3%B3n.JPG
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/03/Erosi%C3%B3n.JPG
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/b/b3/Durmi%C3%B1%C3%B3n-Prestige_oil_spill.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/b/b3/Durmi%C3%B1%C3%B3n-Prestige_oil_spill.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/b/b3/Durmi%C3%B1%C3%B3n-Prestige_oil_spill.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/b/b3/Durmi%C3%B1%C3%B3n-Prestige_oil_spill.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e6/Projected_change_in_
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e6/Projected_change_in_
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e6/Projected_change_in_
https://pixabay.com/p-1494965/?no_redirect
https://pixabay.com/p-1494965/?no_redirect
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/4/4b/Efecto-invernadero-1-728.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/4/4b/Efecto-invernadero-1-728.jpg
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RECURSO (1) DATOS DO RECURSO (1) RECURSO (2) DATOS DO RECURSO (2)
Autoria: CC : ﬁlét:r:lzz (L:J(;o comercial
Licenza: Uso comercial «  Procedencia: htto://e-
Procedencia: - NEp-

RECURSO 29

https://upload.wikimedia.org/wik
ipedia/commons/f/f3/Antarcitc_
ozone_layer_2006_09_24.jpg

RECURSO 30

ducativa.catedu.es/44700165/
aula/archivos/repositorio/500/
569/html/Unidad06/imagenes/

24.ipg

Autorfa: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
http://commons.wikimedia.org/
wiki/File:Isla_de_calor.png

RECURSO 32

= Autoria: CC

= Licenza: Uso comercial

= Procedencia:
https://commons.wikimedia.or
g/wfindex.php?curid=427932

Autorfa: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
https://pixabay.com/p-
1222866/?no_redirect

RECURSO 34

= Autoria; CC

= Licenza: Uso comercial

= Procedencia:
https://c1.staticflickr.com/6/55
13/10650589395_54643b113

2 b.jpg

Autorfa: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
https://upload.wikimedia.org/wik
ipedia/commons/a/ab/MuxialM

= Autoria; CC

= Licenza: Uso comercial

= Procedencia:
https://pixabay.com/p-
444668/?no_redirect

level
RECURSO 35 arencgrateue.pg RECURSO 36
Autoria: CC = Autoria; CC
Licenza: Uso comercial = Licenza: Uso comercial
Procedencia: = Procedencia:

https://upload.wikimedia.org/wik
ipedia/commons/0/0f/Pollution_
Tiet%C3%AA river.JPG

https://pixabay.com/p-
722501/?n0o_redirect

Autoria: CC

Licenza: Uso comercial
Procedencia:
https://upload.wikimedia.org/wik
ipedia/commons/b/b8/Deerfire.j

pg

= Autoria: CC

= Licenza: Uso comercial

= Procedencia:
https://upload.wikimedia.org/w
ikipedia/commons/0/0e/Oveja
s_Chavinillo-20121217-
1553.JPG

= Autoria; CC

RECURSO 43

Autoria: CC = Licenza: Uso comercial
Licenza: Uso comercial = Procedencia:

Procedencia: https://upload.wikimedia.org/w
https://pixabay.com/p- ikipedia/commons/8/89/Olivar
1471361/?no_redirect es_de_la_campi%C3%Bla_e

stepe%C3%B1a.jpg
- = Autorfa: CC

ﬁlét::g,%io comercial = Licenza: Uso comercial
Procedéncia: " Procedencia: L
hitps/ipixabay.com/p- https://upload.wikimedia.org/w

1327116/?no_redirect

ikipedia/commons/d/d7/Ciuda
d.de.Mexico.City.

Péxina 56 de 58

Unidade elaborada por Arturo Casares Guzman
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https://pixabay.com/p-1222866/?no_redirect
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https://c1.staticflickr.com/6/5513/10650589395_54643b1132_b.jpg
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https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/a/ab/Muxia1Marenegra1eue.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/a/ab/Muxia1Marenegra1eue.jpg
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https://pixabay.com/p-444668/?no_redirect
https://pixabay.com/p-444668/?no_redirect
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/0f/Pollution_Tiet%C3%AA_river.JPG
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/0f/Pollution_Tiet%C3%AA_river.JPG
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/0f/Pollution_Tiet%C3%AA_river.JPG
https://pixabay.com/p-722501/?no_redirect
https://pixabay.com/p-722501/?no_redirect
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/b/b8/Deerfire.jpg
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	Módulo 4
	– O biótopo é o medio físico natural dun ecosistema, así como as súas propiedades físico-químicas.
	– As características do biótopo dependen de factores abióticos, é dicir, carentes de vida, do ecosistema: solo, auga, luz, temperatura etc.
	– Algúns factores abióticos poden atoparse ausentes ou en concentración tan baixa que impiden a vida. Denomínanse factores limitantes.
	– Enténdese por hábitat o lugar ou espazo físico que ocupa unha especie no ecosistema. O hábitat queda definido polos factores abióticos do medio.
	– Denominamos biocenose, ou tamén comunidade, o conxunto de poboacións das diferentes especies que habitan un espazo definido, o biótopo, que ofrece as condicións ambientais adecuadas para a súa supervivencia.
	– A biocenose dun ecosistema presenta os seguintes niveis de organización:
	– Biomasa primaria: É a producida directamente polos organismos autótrofos.
	– Biomasa secundaria: É a orixinada polos organismos heterótrofos (animais, fungos...)
	– Biomasa residual: É a formada como resultado dalgún tipo de actividade humana. Pode ser de orixe primaria, como as serraduras, ou secundaria, como o esterco ou os residuos urbanos.
	– Produción primaria: é a cantidade de enerxía luminosa fixada como biomasa primaria polos organismos fotosintetizadores. Tipos de produción primaria:
	– Produción secundaria: É a cantidade de enerxía que quedou almacenada nos tecidos dos organismos heterótrofos. Tipos de produción secundaria:
	– da cantidade de biomasa ou materia orgánica que hai en cada nivel trófico.
	– do número de individuos de cada nivel trófico.
	– da enerxía que se almacena en cada nivel trófico.
	–     O carbono.
	–     O nitróxeno.
	–     O fósforo.
	– Moitos dos cambios observables son a resposta do ecosistema a cambios rítmicos de orixe astronómica. Estes cambios prodúcense cunha periodicidade precisa.
	– Outros cambios non son rítmicos, son os chamados flutuacións.
	– Por último é posible observar, cunha maior escala de tempo, cambios profundos nos ecosistemas nos que unhas biocenoses son substituídas por outras: son as sucesións.
	– Causas naturais: estacións, erupcións volcánicas, inundacións, secas prolongadas etc.
	– Intervención humana: sobreexplotación, contaminación, incendios provocados, destrución de solos etc.
	– Altera moito o valor dalgún factor abiótico. Por exemplo, un acusado descenso de temperatura pode facer que unha poboación entre na zona de estrés ambiental e, mesmo pode facer que alcance o límite de tolerancia a ese factor.
	– Limita ou destrúe os recursos que necesitan os organismos para sobrevivir. Por exemplo, a ocupación dun territorio con vivendas deixa sen espazo vital moitas especies.
	– As migracións son desprazamentos de poboacións enteiras ante un cambio ambiental que crea condicións desfavorables. Evitan mortaldades masivas que desequilibrarían o ecosistema que cambia, e ademais, logran un aproveitamento eficaz dos recursos.
	– A retroalimentación é un autoaxuste de procesos que están relacionados. O exemplo máis típico é o da oscilación do tamaño das poboacións, dun depredador e da súa presa en función dos cambios ambientais.
	– O desenvolvemento tecnolóxico.
	– A explosión demográfica. A explosión demográfica trouxo consigo unha sobreexplotación dos recursos, que tivo un grande efecto no medio ambiente.
	– Unha sobreexplotación dos recursos naturais.
	– Unha maior ocupación dos espazos naturais.
	– Unha maior produción de residuos e emisións contaminantes.
	– Unha xestión insolidaria do noso patrimonio natural.
	– Impactos sobre a atmosfera: diminúen a calidade do aire alterando as propiedades da atmosfera. Detéctase cando no aire aparecen substancias contaminantes.
	– Impactos sobre a hidrosfera: reducen a calidade das masas de auga e adoitan alterar de forma grave os ecosistemas acuáticos. Débense sobre todo á contaminación e á sobreexplotación.
	– Impactos sobre o solo: despoxan o solo de protección ao eliminar a vexetación, de modo que queda exposto á erosión. Accións como o asfaltado contamínano ou impermeabilízano.
	– Impactos sobre a biosfera: producen unha perda de biodiversidade debida á extinción de especies, á contaminación das pirámides tróficas ou á manipulación xenética.
	– Locais. Afectan a un territorio delimitado, como a zona en que se realiza unha explotación mineira.
	– Rexionais. Esténdense por varias rexións ou países, como pode suceder nas mareas negras, debidas á vertedura de petróleo no mar.
	– Globais. Afectan extensas áreas xeográficas, como sucede co cambio climático.
	– Globais: quecemento global e a destrución da capa de ozono.
	– Rexionais: a choiva ácida.
	– Locais: a contaminación urbana, o smog e a illa de calor.
	– Os residuos sólidos que se producen nas industrias e nos centros urbanos, como o vidro, o plástico e o papel, poden reciclarse e volver ser utilizados cando se separan convenientemente.
	– A recollida selectiva é imprescindible. Este sistema require un elevado grao de concienciación cidadá. Os residuos sepáranse e deposítanse en colectores específicos adecuados.
	– Ademais existen puntos verdes ou puntos limpos, que só admiten residuos xerados por particulares, en que os cidadáns poden depositar os que necesitan un tratamento específico e que non deben mesturarse co lixo doméstico polo seu volume ou perigo. Os...
	– Cada español xera ao redor de máis de quilo e medio de lixo cada día. A pesar da recolleita selectiva, só se recupera para volver introducir nos ciclos produtivos ou da natureza menos dun 12 %.
	– Recicle plásticos, bandexas de polistireno expandido (poliexpán), bolsas de filme de polietileno, latas e envases metálicos...
	– Papel e cartón limpos e sen cintas adhesivas, anacos de plástico ou grampas.
	– Materia orgánica: restos de comida tanto vexetal como animal así como panos de mesa e panos de papel usados. A materia orgánica dos domicilios trátase nas plantas de compostaxe xunto cos refugos de xardinaría dos parques, amoreados en grandes pacas ...
	– Os envases de plástico dan lugar a bolsas, fibras, mobiliario urbano etc.
	– O aluminio e o aceiro serven para fabricar novos envases e láminas.
	– O papel e o cartón convértense en caixas, periódicos, papel de embalar ou de escribir.
	– O vidro utilízase para obter novas botellas e obxectos.
	– De baixa temperatura. Temperatura inferior a 90 ºC. Emprégase para auga quente e calefacción de uso doméstico.
	– De alta temperatura. Utilízase nas centrais termoeléctricas para producir enerxía eléctrica.

